Évértékelés

Az IM Pártfogó Felügyelői és Jogi Segítségnyújtó Szolgálat 2005. március 3-án tartotta a 2004. évi tevékenység értékelését. Dr. Hatvani Erzsébet főigazgató beszámolójának rövidített változatát az alábbiakban közöljük:

Már hagyományosnak mondható, hogy a „Pártfogó” című lap oldalain beszámolhatok arról, hogyan alakul 2003. július 1-je óta a pártfogó felügyelői tevékenység, milyen változások történtek, történnek a szervezet életében, milyen eredményeknek örülhetünk és mi az, amiben tovább kell fejlődni. 

Mielőtt megpróbálok eleget tenni annak a feladatnak, hogy beszámoljak a 2004. évi tevékenységről, e fórumon is köszönetet szeretnék mondani a MAPOSZ-nak. Külön elismerésemet fejezem ki a lap szerkesztőbizottságának, azért, hogy az újság kiadásával évek óta hozzájárulnak ahhoz, hogy a pártfogó felügyelők közötti információs csatorna biztosítva legyen, valamint ahhoz, hogy a tevékenységünk egyes részleteiről számot adhassunk egymásnak, illetve a kiadvány számos más, hozzánk közel álló szakmai területen dolgozó olvasójának. 

A korábbi számokban és aktuálisan is olyan írásokat olvashattunk, olvashatunk, amelyek segítik bemutatni az egyes tevékenységek eredményeit, problémáit, a hazai és nemzetközi szakmai kapcsolatokat, pályázatokat, kísérleti projekteket.

Mi történt a 2004. év során, amely a Pártfogó Felügyelői Szolgálat életében az első teljes év volt?

Kibővült a Hivatal működési területe. Az Igazságügyi Minisztérium Pártfogó Felügyelői és Jogi Segítségnyújtó Szolgálat Országos Hivatala 2004. január 1-jétől két szakmai terület irányításáért, működtetéséért felel, a 2003. július 1-jétől megreformált pártfogó felügyelői szolgálatért, illetve a 2004. január 1-jén alakult jogi segítségnyújtó szolgálatért. A két terület szakmai önállósággal, de egységes szervezeti rendszerben, közös szervezeti, gazdasági és humánpolitikai irányítással működik.

A jogi segítségnyújtásról szóló 2003. évi LXXX. törvény megalkotásával a kormány célja az volt, hogy létrejöjjön a szociálisan rászorulók számára egy olyan intézményrendszer, amelyben a támogatottak szakszerű jogi tanácsadást és eljárási jogi képviseletet kaphatnak jogaik érvényesítése, jogvitáik megoldása során. A társadalom azon hátrányos helyzetű rétegeinek szánt, új jogintézmény létrehozásáról van szó, amely a pozitív diszkrimináció eszközeivel járul hozzá az egyenlőtlen esélyek mérsékléséhez, oly módon, hogy az állam - a rászorultságtól függően - átvállalja, vagy megelőlegezi a fél számára a jogi segítő díját. A jogi segítségnyújtás intézményrendszerének kiépítése illeszkedik a szolgáltató jellegű igazságügy koncepciójához. A kialakított intézményrendszer növeli a lakosság jogbiztonságát és a hatóságok iránti bizalmát. Az intézményrendszer 2004. április 1-jétől működik a peren kívüli ügyekben, 2006. január 1-jétől pedig a támogatási rendszer már a peres ügyekben is igénybe vehető lesz.

A pártfogó felügyelői szolgálat fő szakmai céljainak megfogalmazásánál továbbra is elsődleges, hogy a pártfogó felügyelői tevékenységnek a társadalom védelme érdekében biztosítani kell, hogy a hatóságok a jogrendszerben rendelkezésre álló, a cselekmény súlyának megfelelő eszközök, büntetések, intézkedések közül a legeredményesebbet választhassák, és az alkalmazott büntetőjogi jogkövetkezmény valóban hatékony megoldás legyen, csökkentse a bűnismétlés veszélyét.

A pártfogó felügyelői szolgálatnak a feladatkörébe utalt büntetőjogi jogkövetkezmények következetes végrehajtásával, az ismételt bűnelkövetés veszélyét csökkentő reintegrációs esély megteremtése mellett el kell érnie, hogy a bűncselekménnyel okozott károk és következmények mérséklődjenek. A pártfogó felügyelői szolgálat feladata, hogy a végrehajtandó szabadságvesztésből szabaduló elkövetők reszocializációja érdekében a büntetés-végrehajtási intézetekkel együttműködve vegyen részt a feltételes és a végleges szabadságra bocsátás előkészítésében, növekedjen a szabadságvesztést követő bíróság által meghatározott pártfogó felügyelet, illetve az önkéntes utógondozás hatékonysága.

Szeretnénk elérni, hogy a pártfogók hatékonyabb befolyást gyakoroljanak a jogi közgondolkodásra, javaslataik szélesítsék az alternatív büntetések alkalmazásának lehetőségét.

Kiemelten fontos, hogy a pártfogó felügyelők feladatait a büntetés-végrehajtást és az igazságügyi szociális munkát egyaránt, együttesen végző sajátos foglalkozásként határozzuk meg, és hogy a működés során e két terület közötti szükséges egyensúly megvalósításának a szervezeti és irányítási feltételeit biztosítsuk. 

A pártfogó felügyelők munkájának egyik legfőbb szakmai kérdése, hogy a tevékenység során hogyan lehet meghatározni, és hogyan lehet kellő egyensúllyal alkalmazni az ellenőrző, azaz kontroll és a segítő, azaz támogató funkciókat.

A diverziós, illetve alternatív eszközök alkalmazása esetében a döntés lényege éppen az, hogy az elkövetőt aktivitásra késztesse: ne passzív „elszenvedője” legyen a büntetésnek, hanem szembesüljön annak következményeivel. A pártfogó felügyelő kontrollfunkciójának egyik lényege az elkövető szembesítése, és azon kockázati elemek feltárása, amelyeknek kiküszöbölése csökkentheti az újabb bűnelkövetés esélyét. Az e feladatoknak való megfelelés nem működik a gyakorlatban, ha a kontrollelemek nincsenek kellő arányban a támogató funkcióval. 

A pártfogónak nem elsődleges feladata a pártfogolt életében jelentkező összes szociális probléma megoldása, de amennyiben az a bűncselekmény elkövetéséhez hozzájárult vagy bűnismétléshez vezethet, akkor törekednie kell a kompetencia határain belül történő megoldásukra. A pártfogó speciális feladata lehet a változás/változtatás motivációjának kialakítása, a közvetítő/generáló szerep betöltése az adott problémára szakosodott intézmény és a terhelt között.

Itt is, mint általában a segítő szakmákban, a pártfogó feladata egyrészt, hogy az egyén képességeit erősítve, alkalmassá tegye a társadalmi együttélésre, másrészt, hogy a befogadó környezetet, a társadalmat is alakítsa, erősítse, elfogadóbbá tegye. Kiemelten fontos szerepe van annak, hogy az alternatív szankciók jelentőségét és az elkövetők társadalmi reintegrációjának fontosságát a társadalommal, a szűkebb és tágabb közösséggel is el tudjuk fogadtatni.

A következokben szeretném kiemelni azokat a legfontosabb adatokat, eseményeket, amelyek 2004. évben az öt pártfogó felügyeloi tevékenységet leginkább jellemezték.

A pártfogó felügyeloi szolgálat a 2004. évben kért környezettanulmányok legnagyobb részét a fiatalkorú elkövetok ellen indult eljárás során, a nyomozati szakban, a rendorség kérésére készítette (12 683 darab). A kért környezettanulmányok száma a 2003. évhez képest - féléves arányban - 2500 darabbal emelkedett. A környezettanulmány elkészítése a büntetoeljárás szereploinek igényét elégíti ki azzal, hogy az eljárás korai szakaszától elosegíti a döntési mechanizmust a terheltre és környezetére vonatkozó információkkal. Míg korábban a rendőrség által készített környezettanulmányok különböző minőségben és terjedelemben készültek el, tartalmuk nem volt egységes, a pártfogó felügyelői szolgálat iratai teljes egészében sztenderdizáltak, a vádhatóság és a bíróság munkáját jelentősen segítik. 

Az ügyészi és a bírósági visszajelzések szerint a környezettanulmányok jól hasznosíthatók, teljes köruek, sok esetben már a pártfogó felügyeloi véleménnyel kapcsolatos igényeket is kielégítik. Nemcsak pillanatnyi helyzetjelentést tartalmaznak, hanem az intézkedések és a büntetések meghatározáshoz is hozzájárulnak.

A pártfogó felügyelői vélemények száma az eltelt egy év alatt nem volt jelentős - kivéve a közérdekű munka büntetés szervezésében, a munkahely kijelölésére irányuló szűkebb tartalmú véleményt -, de hónapról hónapra növekvő tendenciát mutatott. A bíróság néhány esetben élt a véleménykérés lehetőségével. Az ügyészségi megkeresések száma növekedett a vádemelés elhalasztása előtt, különösen a fiatalkorúak esetében, tekintettel arra, hogy ebben az esetben az ügyész számára kötelező a külön magatartási szabály vagy kötelezettség előírása, ennek meghatározásához pedig szükséges a pártfogó felügyelői vélemény kérése. 

A 2004. évi statisztikai adatok szerint az ezen idoszak alatt készített összes pártfogó felügyeloi vélemény több mint 90 százaléka ügyészi megkeresésre készült, többségében a vádemelés elhalasztása esetében eloírandó magatartási szabály elokészítése érdekében. A pártfogó felügyeloi vélemény kérésben gyakrabban rákérdeztek az elköveto attitudjére, arra, hogy megbánta-e a cselekményt és hajlandó lenne-e jóvátételre. 

A Legfobb Ügyészség vizsgálata szerint az ügyészek a korábbiaknál gyakrabban írnak elo külön magatartási szabályokat, ezek között olyanokat, melyek a sértettnek adandó jóvátételre határoznak meg kötelezettséget. Jóvátételi kötelezettségre jellemzo példák a sértettol történo bocsánatkérés, a kártérítés, az okozott kár személyes helyreállítása (például a megrongált kerítés kijavításában való közremuködés), a sértettnek más módon nyújtandó jóvátátel (például BKV-jármuben okozott kár helyreállítása a buszok takarításával). 

A 2004. év során a pártfogó felügyelet alatt álló elkövetok és a végrehajtandó felügyeletek száma jelentosen, körülbelül 30 százalékkal emelkedett. A dinamikus emelkedés elsosorban a felnott korú elkövetok vonatkozásában elrendelt intézkedéseket és kiszabott büntetéseket érintette. Egy év alatt az érkezett ügyek száma 3634-ról 5364-re emelkedett, 2004. december 31-én 11 664 ügy volt folyamatban, azaz 3.590 üggyel több, mint 2003. december 31-én. 

A fiatalkorú elkövetok vonatkozásában nem mutatható ki emelkedés az érkezett ügyek esetében, de a folyamatban lévo végrehajtások - többségében a hosszabb idotartamú pártfogó felügyeletek miatt - szintén emelkedtek, a 2003. decemberi 31-i állapot szerinti ügyszám 8530, míg a 2004. december 31-i szerinti 9247 volt. 

A csoportos foglalkozások magatartási szabályként való indítványozása 2004. évben csak kísérleti jelleggel - más állami, önkormányzati vagy nonprofit szervezetek programjainak bevonásával - muködött. A folyamatos muködtetés vagy állandó szerzodésekkel, vagy a pártfogó felügyeloi szolgálat intézményén belüli háttérintézmény, pártfogó felügyeloi foglalkoztató alapításával biztosítható. 

A 2004. évben egyrészt elokészítettük - Vas, Tolna, Borsod-Abaúj-Zemplén és Baranya megyében - a szerzodéses formában történo foglalkoztatást, másrészt az OBmB pályázati támogatásával a Fovárosban kísérleti Képzési Központot hoztunk létre. (Jelen számban a „Jóvá Tett Hely” Képzési, Szabadidos és Támogató Központ muködésérol hosszabb bemutatás olvasható.) 

A közérdekű munka szervezésében valamennyi megyei (fovárosi) hivatalunk vonatkozásában eredmény, hogy a pártfogó felügyeloi szolgálat szervezeti változása után a korábban esetleges intézményi kapcsolatok megerosödtek, a közérdeku munka büntetés hatékonysága nott. Ennek következményeként a letöltohelyek száma, így a munkabüntetés végrehajthatóságának stabilitása növekedett. A 2003. évhez viszonyítva a Szolgálathoz érkezett közérdeku munka büntetésrol szóló határozatok száma emelkedett, az érkezés mellett dinamikusan növekedett a végrehajtott ügyek száma, az egy idopontban folyamatban lévo ügyek száma pedig egy év alatt 6890-rol 8014-re nott. Ez azt is jelenti, hogy a kiszabott közérdeku munka büntetések esetében csökkent, és összességében 10 százalék alatt volt azon ítéletek száma, amelyeknél megfelelo munkahely hiánya vagy az elítélt egészségi állapotának megváltozása miatt nem lehetett a büntetést végrehajtani. 

A közérdeku munka büntetés hatékony végrehajtási gyakorlatának kialakítását 2004. évben számos kísérleti projekt is támogatta, melynek egyes részleteirol szintén olvashatunk a lap hasábjain.

A közérdeku munka büntetés végrehajtásának további erősítéséhez nélkülözhetetlen, hogy az önkormányzatok, illetve az egyéb munkáltatók felelősségét megerősítsük, a végrehajtásban az érdekeltségi rendszert kialakítsuk. Ezt a törekvést tükrözi az új büntetés-végrehajtási törvény tervezete. 

Az intézményi reform óta a pártfogó felügyelok számára nemcsak lehetoség, hanem kötelezettség a büntetés-végrehajtási intézetekben és a javítóintézetekben végzett úgynevezett börtönpártfogói munka. 2004. év során a pártfogó felügyeloi szolgálat minden megyei (fovárosi) hivatala szélesköru kapcsolatot alakított ki a megyei (fovárosi) büntetés-végrehajtási intézetekkel. Az ország valamennyi büntetés-végrehajtási intézetével és javítóintézetével felvettük a kapcsolatot, az együttmuködési szerzodéseket a megyei (fovárosi) intézmények megkötötték. A pártfogó felügyelok jelenléte a bv. intézetekben és a javítóintézetekben rendszeres. Egyéni meghallgatások, csoportos tájékoztatók, kisebb részben tréningek formájában zajlik szakmai tevékenységük. 

Ennek megfeleloen az utógondozás és a szabadulást megelozo börtönpártfogolás egyre magasabb ügyszámban jelentkezik szolgálatunknál. A korábban néhány elítéltet érinto pártfogó felügyeloi tevékenység 2004. év elso felében 862 ügyet jelentett, a 2004. év második felében ellátott ügyek száma 1408 volt. Ezek az adatok még a szabadságvesztés idoszaka alatti gondozási, illetve az önkéntes utógondozási ügyek számának emelkedését mutatják. Ezen kívül a pártfogó felügyelok a pártfogó felügyelet végrehajtása ügycsoportban végzik a feltételes szabadságra bocsátás mellett elrendelt ellenorzést és segíto tevékenységet. 2004. december 31-én 2582 elítélt állt a szabadságvesztésbol való szabadulás után pártfogó felügyelet alatt. 

A büntetés-végrehajtási intézetekben a börtönpártfogói munkát az intézet székhelye szerint illetékes megyei (fovárosi) hivatal látja el. A pártfogó felügyeloi létszámkeretre tekintettel csak három megyében - Fejér, Borsod-Abaúj-Zemplén és Pest megyében -, valamint a fovárosban tudtunk önálló státust biztosítani e speciális feladathoz. A többi hivatalunkban a börtönpártfogói, illetve utógondozói tevékenységet, más feladatok ellátása mellett végzik a pártfogó felügyelok. Az országos fogvatartotti létszámra, illetve arra figyelemmel, hogy a szabadulást követo utógondozói tevékenység a speciál prevenció egyik legmarkánsabb területe, a tevékenységet a következo években fejleszteni kell. A börtönpártfogói munka specialitásairól a Fejér megyei gyakorlaton keresztül kaphatunk részletesebb információkat az újság jelen számában. 

2004. áprilisban az Országos Hivatal kiadta az „Ügymenetmodell és iratmintatár”-at.

Az Ügymenetmodell a sztenderdizálási folyamat elso lépése volt. A pártfogó felügyeloknek útmutatást ad arra, hogy az egyes pártfogó felügyeloi ügycsoportokban milyen - jogszabály által meghatározott - tevékenységeket végezzenek, a munkafolyamatokat hogyan lássák el. A dokumentum hozzájárult ahhoz, hogy a pártfogó felügyeloi tevékenység minden hivatalunknál azonos szakmai követelmények szerint valósuljon meg, és eszerint végezhessük a folyamatok szakmai ellenorzését is. Az Ügymenetmodell, a sztenderdizálási folyamat elosegítette a munkatársak képzését is. 

Kiemelt feladat a 2005. évben, hogy a tavalyi tapasztalatokat összegyujtve az „ügymenetmodell” használatát gyakorlatibbá tegyük, a végrehajtási tapasztalatok szerint alakítsuk.

2004 oszétol minden megyei (fovárosi) hivatalban havi rendszerességgel esetmegbeszélo csoportot muködtetünk.

2004-ben megalakultak az úgynevezett Pártfogói Szakmai Kollégiumok, melyek az adott területen dolgozó szakemberek bevonásával segítik a pártfogó felügyeloi tevékenységek sztenderdizálási folyamatát. 

A 2004. évtol kiemelt szerepe van a Pártfogó Felügyeloi Szolgálat életében a pályázati munkának. 

Pályázat keretében valósul meg „A pártfogó felügyelet új szerepe és pozíciója az igazságszolgáltatás rendszerében” című MATRA-projekt, a Magyar és a Holland Pártfogó Felügyelői Szolgálat együttműködésével.

Az OBmB Titkársága által meghirdetett, bűnmegelőzési modellprojektek megvalósítására kiírt pályázatok, a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája rövid, közép- és hosszú távú céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokról szóló 1009/2004. (II. 26.) Kormány határozatban foglalt feladataink végrehajtási esélyeit növelte. 


Az OBmB pályázatán főpályázóként 3 esetben nyertünk támogatást, együttműködő tagként a pártfogó felügyelői szolgálat megyei hivatalai további 10 makro- és mikro-pályázat megvalósításában vesznek részt.

A Büntetés-végrehajtási Oktatási Központ által főpályázóként benyújtott, EQUAL Közösségi Kezdeményezés „Van kiút! - Partnerség a fogvatartottakért” című nyertes pályázatának megvalósításában, társpályázóként szintén részt vesz a pártfogó felügyelői szolgálat.

Pályázati támogatásként - a GYISM és az IM közötti előirányzat átcsoportosítással - volt lehetőségünk a 2004. évben a „visszaélés kábítószerrel” bűncselekményhez kapcsolódó pártfogó felügyelői tevékenység vonatkozásában végzett kérdőíves felmérés előkészítésére, az ehhez szükséges képzések megtartására. 

A pártfogó felügyelői szolgálat a reformfolyamat előtti meglévő kapcsolatait - bíróságokkal, ügyészségekkel, rendőrséggel, önkormányzatokkal, civil szervezetekkel, egyházakkal - tovább erősítette, illetve lehetőség szerint az együttműködéseket a pártfogó felügyelői tevékenységek elősegítése érdekében intézményesítette, szükség szerint együttműködési megállapodásokkal stabilizálta.

A megyei (fővárosi) hivatalok munkatársai tagjai a helyi Kábítószer Egyeztető Fórumoknak, a Bűnmegelőzési Bizottságoknak. 

Kiemelt jelentőségű a pártfogó felügyelők két civil szervezetével - Magyar Pártfogók Országos Szövetsége (MAPOSZ), Fiatalkorúak Pártfogóinak Országos Szövetsége (FIPOSZ) - való együttműködés. Tevékenységük, szakmai érdekképviseletük, pályázati feladatokban való aktív szerepük segíti az Országos Hivatal munkáját is. 

A 2004. év teljes időszakára jellemző, hogy a 2003. év során kialakított nemzetközi kapcsolataink megerősödtek, illetve számos fontos elemmel bővültek. A nemzetközi tapasztalatok helyi sajátosságokat figyelembe vevő adaptálása mindkét szakmai területen katalizálja a hazai reformfolyamatot.
2004 januárjában fejeződött be a holland és a magyar igazságügyi minisztériumok között létrejött úgynevezett 9. számú projekt, melynek témája a „Börtönből szabadultak utógondozási és visszailleszkedést segítő rendszere” volt. A program Magyarországon és Hollandiában zajlott, büntetés-végrehajtási szakemberek és pártfogó felügyelők részvételével. A holland fél kezdeményezésére és támogatásával előkészület történt a projekt 2005. évi folytatására. 

2004 tavaszán megkezdődött - a 2003. évi nyertes pályázat keretében - „A pártfogó felügyelet új szerepe és pozíciója az igazságszolgáltatás rendszerében Magyarországon” című MATRA előcsatlakozási projekt végrehajtása. 

A Szolgálat és a Felügyeleti Főosztály 2004. januárban képviseltette magát a „A visszaesés megelőzése - a bűnözés csökkentése” témakörben, az Angol és Walesi Pártfogó Szolgálat által Londonban megrendezett konferencián, melyen a nemzetközi szakmai bizottság által odaítélt elismerésben, a Nemzetközi Közösségi Igazságszolgáltatási Díj Külső Támogató kategóriájában Dr. Gönczöl Katalin miniszteri biztos asszony kapott elismerést. 

2004 szeptemberében szolgálatunk képviseltette magát az Európai Pártfogó Szervezet (CEP - Confèrence Permanente Europèenne de la Probation) soron következő közgyűlésén Luganóban, ahol a CEP tagjai közé - a MAPOSZ folyamatos tagsága mellett - felvették a magyar Pártfogó Felügyelői Szolgálatot is. Ez a tény az elismerésen túl azt is jelenti, hogy rendes tagként vehetünk részt a számunkra legfontosabb nemzetközi szakmai szervezet munkájában, egyben arra befolyást is gyakorolhatunk. Tárgyalások folynak egy 2005. év során, budapesti helyszínnel rendezett CEP konferencia lehetőségéről. 


A Kanadai Szövetségi Igazságügyi Minisztérium kezdeményezésére 2001-ben „Közép-európai Igazságügyi Reform” elnevezéssel együttműködési program kezdődött a magyar Igazságügyi Minisztérium, valamint Kanada, Csehország, és Szlovákia igazságügyi minisztériumai között. A négy év során, a multilateriális együttműködési programban a részt vevő országok szakmai szemináriumokat szerveznek és bonyolítanak le az igazságszolgáltatás, büntetés-végrehajtás különböző területeire fókuszálva. Ezen rendezvények tematikájának kialakításában, szervezésében hivatalunk 2003 óta aktívan közreműködött. Az elmúlt év májusában, Budapesten megrendezett utolsó szemináriumot Szolgálatunk szervezte, melynek témája az igazságügyi közvetítői eljárás (mediáció) volt. 

Több nemzetközi kapcsolat a megyei hivatalok kezdeményezésével, illetve együttműködésével valósul meg, így például szakmai látogatás az osztrák NEUSTART non-profit pártfogó felügyelői szolgálatnál, a Győr-Moson-Sopron Megyei Hivatal rendszeres szakmai kapcsolatára építve.

A Cseh Pártfogó és Mediációs Szolgálattal szakmai anyagok cseréje történt az igazságügyi közvetítés témakörében.

A Szolgálat tevékenységében prioritást élvez a szakmai tevékenységről szóló tájékoztatás, a kommunikációs tevékenység, ezért külön támogatást biztosítottunk országos és helyi szakmai konferenciák, találkozók megvalósítására.

Az Országos Hivatal 2004. év folyamán közös nyitólappal rendelkező honlapot szerkesztett a két, egymástól szakmailag elkülönülő tevékenységi körre úgy, hogy a két szakterület önálló honlappal rendelkezik, de biztosított az egységes megjelenítés is. Ezzel lehetővé vált, hogy az egyes szakmai területek célcsoportjai közvetlenül tájékozódjanak a másik jogterületen végzett tevékenységről is.

Nagyon fontos lépésnek tartjuk, hogy a Pártfogó Felügyelői Szolgálat az IM Pártfogó Felügyelői, Jogi Segítségnyújtási és Kárpótlás Felügyeleti Főosztállyal együttműködésben, a Főosztály kodifikációs munkákban való közvetlen részvételével, aktívan szerepet tud vállalni a tevékenységünket meghatározó jogszabályok módosításában, új szabályozások előkészítésében. Meghatározó az intézmény életében az, hogy azokat a tapasztalatokat, amelyek a „terepen”, a gyakorlatban jelentkeznek, hasznosítani tudjuk és egyre nagyobb mértékben meg tudjuk jeleníteni a jogszabályi környezetben is. 

A 2004. év legnagyobb feladata volt az új Büntetés-végrehajtási törvény előkészítésében való részvétel, melyben jelentős szerepet vállaltak a megyei (fővárosi) hivatalok és a MAPOSZ is. Az Országos Hivatal, a Felügyeleti Főosztály, a Büntetőjogi Kodifikációs Főosztály és a MAPOSZ a véleményezések után külön egyeztetést is folytatott. 

A hivatal 2004. évben működésének első teljes költségvetési évét zárta. Fő feladat volt a hivatal hosszú távú működésének megalapozása a 2003-ban megkezdett tevékenység folytatásával; a szakmai tevékenységek (alaptevékenységek) terén korszerű módszerek, a technikai- és egyéb eszközökben rejlő lehetőségek növekvő ütemű kihasználása, az eszköz-ellátottság javítása; az egységes informatikai hálózat kialakítása, az informatikai alkalmazások számának növelése, a meglévők korszerűsítése; a szociális gondoskodás, a juttatási rendszer fejlesztése, az általános képzések kiszélesítése.

A hivatal 2003. évi engedélyezett állományi létszáma 396 fő volt, amely egyben a 2004. évi létszám- és illetménytervezés alapját is jelentette. A 2004. évi nyitó adathoz képest, a 2003. évi - részben a szervezeti átalakuláshoz meghatározott, de elmaradt létszámfejlesztés pótlására - a pártfogó felügyelői szakterület szakmai munkájának javítása, valamint az önálló intézményműködtetéshez és üzemeltetéshez szükséges fejlesztés érdekében 100 fővel nőtt az engedélyezett létszám. 

A pártfogó felügyelői létszámfejlesztést 2004. évben - hasonlóan a 2003. évhez - a felnőtt korúakkal foglalkozó pártfogó felügyelők területén hajtottuk végre. A létszámfejlesztést követően is az egy főre jutó átlagos ügyszám - a jelentős csökkenés ellenére -, egy időpontban, a felnőtt korúakkal foglalkozó pártfogói területen átlagosan 130, úgy hogy kisebb számban a pártfogó felügyelői vélemények készítését, a börtönpártfogolási és utógondozási feladatokat már ezen felül látják el a munkatársak. A fiatalkorúakkal foglalkozó pártfogó felügyelők esetében az átszervezés óta létszámfejlesztés csekély mértékben történt, így a korábbi évekhez képest a leterheltség nőtt, az átlagosan ellátott egy főre jutó ügyszám, egy időpontban ötven. Ezen felül kell elkészíteni jelentős számban a környezettanulmányokat, pártfogó felügyelői véleményeket, ellátni a javítóintézeti gondozási feladatokat. A pártfogó felügyelői szakterületen a jogszabályok által meghatározott alaptevékenységek ellátása érdekében a speciális feladatok - pártfogói szállás, pártfogói foglalkoztató - kialakítására a költségvetés forrást nem biztosított. A Kormány-határozatban foglalt 65/fő, illetve 45/fő pártfogolti/pártfogói arány kialakításához további létszámfejlesztés szükséges.

2005. évben a pártfogó felügyelői létszámot országosan 30 fővel tudtuk, illetve tudjuk emelni, illetve 16 fő létszámemelés támogatja a szakmai munkát segítő munkatársi létszám növelését. A jogi segítségnyújtási szakterület szakmai feladatainak ellátásához az engedélyezett létszámfejlesztés további 67 fő volt. A 2004. évi engedélyezett állományi létszám összesen 566 fő volt.

A 2003. évben megkezdett intézményrendszer kialakítás 2003. december 31-ig nem fejeződött be. A teljes körű kialakítás minden megyére (fővárosra) kiterjedt, de ez nem az optimális munkavégzéshez szükséges feltételek megteremtését jelentette. A tárgyi feltételek, az informatikai hálózat, az alaptevékenység ellátására nem biztosított elegendő lehetőséget. Az irodahálózat kiépítése, valamint az eszközellátottság megfelelő szintjének kialakítása jelentős mértékben a 2004. évre húzódott át. 

A hivatal a 2004. december 31-i állapot szerint országosan 75 saját, vagy részben saját fenntartású ingatlannal rendelkezik. A hivatal által biztosított ingatlanokon kívül a pártfogó felügyelők plusz 100 helyen tartanak ügyfélfogadást. 

A 2004. év egyik jelentős eredménye az országos informatikai hálózat 2003. év végén megkezdett kiépítése és üzembe helyezése volt. A hivatal az egységes kormányzati gerinchálózatot (EKG) használja az információ továbbítására. 

Az egységes informatikai hálózat kiépítése elengedhetetlenül szükséges volt ahhoz, hogy a pártfogó felügyelői és a jogi segítségnyújtási alaptevékenységek törvényes működésének támogatását az informatikai rendszer folyamatos és biztonságos üzemeltetésével biztosítsuk. Minden számítógépről elérhető az országos levelezési rendszer, a Complex CD-Jogtár.

A számítógépek folyamatos beszerzései révén egyre kevesebb azon munkavállalók száma, akik nem tudnak közvetlenül az interneten, a levelezőrendszeren, illetve az egységes iktató, nyilvántartó rendszereken dolgozni, vagy kapcsolatot tartani. A pártfogó felügyelői, pártfogó felügyelői asszisztensi munkakörben foglalkoztatott munkatársaink a munkaszervezés révén férnek hozzá a számítógépekhez, ezen a területen az ellátottság hozzávetőleg 2,5 fő/számítógép.

A 2004. évben a megyeszékhelyen kívüli helyi irodák informatikai fejlesztése is elkezdődött, a kisebb irodákban egy-két konfiguráció, a nagyobbakban a számítógépek mellett fénymásoló, fax biztosítja a munkavégzés alapvető feltételeit. 

A rendszeres személyi kifizetések (illetmények) mellett - a létszámbővítés ütemezésének elhúzódása miatt felmerülő többletfeladatok ellátására tekintettel - átlagosan 2,4 havi illetménynek megfelelő jutalom kifizetését tette lehetővé. A fokozott pszichés megterheléssel járó munkát végző dolgozóink részére az önállóan megvalósítható regenerációs programok támogatását, a munkatársak egészségi állapotának megőrzését kívántuk elősegíteni az üdülési csekk biztosításával, illetve azzal, hogy az egészségpénztári tagsággal rendelkező alkalmazottakat munkáltatói hozzájárulásban részesítjük, illetőleg költségtérítés formájában hozzájárultunk a dolgozók szemüveg vásárlásához.

A 2004. év során minden pártfogó felügyelő számára egyszer 3 napos, az új pártfogó felügyelők számára további egyszer 3 napos képzést biztosítottunk. Speciális képzéseket biztosítottunk a drogproblémák kezelésre, illetve a szakmai kollégiumok keretében az egyes ügycsoportok ellátáshoz. A speciális képzési lehetőségek egyik színtere volt a MATRA előcsatlakozási projektben való részvételünk.

Együttműködést kialakítva a Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Karával, valamint a Továbbképzési Központjával, a 2004. szeptemberében induló igazságügyi szociális tanácsadó szakirányú posztgraduális szakra 14 fő pártfogó felügyelő munkakörben foglalkoztatott munkatársunkat vették fel. Hasonló szakmai együttműködést alakítottunk ki az ELTE Jogi Továbbképző Intézetével, ahol a 2005. év során indítják a szakot, a jelentkezők tanulmányaihoz a hivatal támogatást biztosít. 

Támogatjuk az iskolarendszerű alap- és továbbképzésben, a szakirányú szakképzésben való részvételt tanulmányi szerződéskötés mellett. 2004. december 31-én 70 fő esetében volt érvényes tanulmányi szerződés.

Megkezdtük a foglalkoztatottak képesítési követelményeiről, munkaköri elnevezéseiről és ügyviteli vizsgájáról szóló 19/2003. (VI. 24.) IM rendeletben meghatározott ügyviteli vizsgarendszer kialakítását. Az első ügyviteli vizsgákra 2005. áprilisától kezdődően kerül sor. A felkészülést szervezett oktatással és az egyéni tanulást támogató szakirodalom meghatározásával kívántuk biztosítani.

2004 során a pártfogó felügyelők közül 80 fő vett részt a 2004-ben induló és a 2005. év márciusában lezáruló ECDL-tanfolyami képzésben. 

A 2004. év során megkezdtük a kialakítását a munkavégzéshez szükséges cikk- és tanulmánytárat, hazai és nemzetközi jogszabálygyűjteményt, alap szakirodalmat tartalmazó országos és megyei (fővárosi) szakkönyvtáraknak.

2005. évi legfontosabb feladataink: 

A pártfogó felügyelői szakmai terület létszámfejlesztésének végrehajtása, az ahhoz szükséges tárgyi feltételek kialakítása, a pártfogás országos hálózatának továbbfejlesztése.

Kísérleti projektek létrehozása és működtetése a pártfogó felügyelői tevékenység munkaterületein, foglalkoztatók (csoportos foglalkozások) kísérleti jellegű működtetése.

A büntető mediáció előkészítésében közreműködés, az Igazságügyi Minisztérium Pártfogó Felügyelői és Jogi Segítségnyújtó Szolgálat Országos Hivatalát érintő feladatok előkészítése.

Az új büntetés-végrehajtási törvény pártfogó felügyelői tevékenységet érintő feladatainak előkészítése.

Az Igazságügyi Minisztérium Pártfogó Felügyelői és Jogi Segítségnyújtó Szolgálat Országos Hivatala egységes informatikai hálózatának fejlesztése, a pártfogó felügyelői szakterület informatikai támogatottságának fejlesztése.

A jogi segítségnyújtó szolgálat 2006. évi feladatainak előkészítése.

Ezúton is szeretném megköszönni minden munkatársamnak a 2004. év során végzett áldozatos munkáját és az idei terveink megvalósításához továbbra is kérem az együttműködést. Ehhez mindenkinek és elsősorban a PÁRTFOGÓ FELÜGYELETNEK, mint szakmának sok sikert, külső elismerést és belső jó érzést kívánok.

Végezetül felhívom a figyelmet arra, hogy az IM PJSZ 2004. évi tevékenységéről készített írásos beszámoló teljes szövege megtalálható az Igazságügyi Minisztérium honlapján az Aktuális Hírek között, valamint hozzáférhető a Szolgálat belső informatikai rendszerén, a „T” (Transfer) meghajtó OH_Titkárság mappájában, a „Beszámoló 2004. évi tevékenységről” elnevezésű külön-mappában.
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IM PJSZ OH. Főigazgatója

Megjelent: a Pártfogók című lap 2005. 23. számában (2005. május)

A közérdekű munka büntetés végrehajtásának Bács-Kiskun megyei tapasztalatai

Bács-Kiskun megye sok éven keresztül az első helyen állt a közérdekű munka büntetések kiszabásában. Az elmúlt évben a második helyre szorultunk, ami korántsem jelentette az ügyszám csökkenését. Sőt, a 2004. évi ügyérkezés a korábbi évek másfélszerese volt. Az év folyamán 1043 munkabüntetés volt folyamatban megyénkben. Ebből 605-öt év végére be is fejeztünk. 
A megye büntető bírái, polgármesterek, néhány munkahely vezetője és mi magunk is, úgy értékeljük, hogy eredményes a végrehajtás. Az ügyeink 99 százalékban van fogadó munkahely, ahol tartalmas munkával, a szabályoknak megfelelően foglalkoztatják az elítélteket. Pártfogóink a több elítéltet is foglalkoztató munkahelyekkel heti kapcsolatban állnak, és ha problémát észlelnek, azonnal intézkednek. Annak az egy százaléknak az ügyében, akiket nem fogadnak a lakóhely szerinti településen, most folytatunk tárgyalásokat a Vízügyi Igazgatósággal. Így remélhetőleg rövid időn belül megoldódik a Duna közelében élők foglalkoztatása is.

Két programunkról külön is szeretnék beszámolni. 

Az egyik a Kalocsán folyó programunk. Még 1999-ben indítottuk be angol mintára, kísérleti jelleggel a közérdekű munka csoportban történő végrehajtását. Miután nagyon jó tapasztalatokat szereztünk, a kísérlet gyakorlattá vált. Főigazgatónk engedélyével és a végrehajtási szabályok szigorú betartására vonatkozó instrukcióival az új hivatalunkban is folytatjuk ezt a fajta végrehajtást. Lényege, hogy a Kalocsai Városi Kommunális Intézményhez irányított elítéltek egy külön csoportban, a pártfogó felügyelői asszisztens egész napos felügyelete mellett dolgoznak. A munkát, a munkaeszközöket, a büntetés töltésének adminisztratív nyilvántartását a munkaadó biztosítja. 

A programunk elé kitűzött célunk az, hogy a bíróságok által közérdekű munkára ítéltek csoportos foglalkoztatása

1.
ösztönözze csapatmunkára a bűnelkövetőt, munkájának legyen látható eredménye, ami sikerélményt nyújt. Érezze az elkövető, hogy a szabadidejében, díjazás nélkül végzett munkájával a város közössége számára jóváteszi cselekményét.

2.
Ez a munkavégzés váljon a város lakóinak hasznára, szépítse a környezetet.

3.
A munka eredménye láttán változzon a társadalom véleménye az alternatív büntetések hatékonyságáról.

Ezeket a célokat sikerült elérni 2004-ben is. 79 ítélet végrehajtása volt folyamatban, ami 1796 munkanapot, 10 776 munkaórát jelentett. Ebből 754 munkanapot, 4524 munkaórát év végéig ledolgoztak az elítéltek.

Az intézmény igazgatójának véleménye szerint a büntetésüket töltők mennyiségileg és minőségileg is legalább annyit teljesítettek, mint saját dolgozóik. Munkájukkal nagyon sok pénzt takarítottak meg a városnak.

Az elítéltek jó kedvvel dolgoznak, érzik, hogy a csoport számít rájuk, munkájuk látványos és ezért elismerést, dicséretet kapnak.

A város lakossága is látja a szép, tiszta, virágos utcákat, parkokat, és elismeri e büntetési nem hasznosságát. Természetesen a médiát is segítségül hívjuk az eredmények bemutatásához.

Azért is van nagy jelentősége ennek a programnak, mert Kalocsa térségében a közérdekű munkabüntetésre ítéltek döntő többsége olyan roma kisebbséghez tartozó személy, aki munkaviszonyban még nem állt, munkakultúrával nem rendelkezik. Velük a büntetés-végrehajtás sikerességéhez külön is törődni kell: szociális problémáik megoldásához segítséget kell adni, a fegyelmezetlenségből adódó problémákat más módon kell megoldani, mint általában egy munkahelyen. 

A másik programunk Kiskunhalason, a Városüzemeltetési Igazgatóságon folyik, ahol jelenleg 35 fő tölti büntetését. Itt nem külön csoportban dolgoznak elítéltjeink, hanem a munkajogi állományban lévő munkatársakkal együtt. A díjazás kivételével ugyanazok a jogok és kötelezettségek illetik meg, illetve terhelik őket, a munkavégzés mennyiségét és minőségét illetően is. Az Igazgatóság, személy szerint az igazgató is, nagyon fontosnak tartja, hogy a hétköznapi, megélhetési gondok, egyéb problémák ne vonják el a figyelmet a munkától. Ezért segítenek a problémák megoldásában. Ez a törődés a mi ügyfeleinkre is kiterjed, amit a pártfogó felügyelővel közösen végeznek. 

Több esetben előfordult, hogy miután az elítélt ledolgozta büntetését, állományba vették, beiskolázták, és a tanfolyam elvégzése után is már mint képzett szakembert, foglalkoztatták. 

2004. nyarán az Országos Bűnmegelőzési Bizottság által kiírt pályázatra a Halas Városüzemeltetési Igazgatósággal együttműködőként jelentkeztünk a „Közérdekű munka büntetésre ítéltek városszépítő és közösség-kiengesztelő jellegű munkatevékenységének megszervezése” címmel. A pályázat nyertesei lettünk, és még szeptemberben megkezdtük a munkát. A téli időjárás nem kedvezett a városszépítésnek, de tavasztól az egyébként is szép Kiskunhalas még szebb, még virágosabb és még tisztább lesz. 

Az eredmények mellett azért problémák is vannak. Nem minden közérdekű munkára ítélt értékeli ezt a lehetőséget, és van, aki önként választja a büntetés-végrehajtási intézetet, mintsem, hogy dolgozzon. Ők teszik ki ügyfeleink mintegy 20-25 százalék-át. A célunk minden esetben az, hogy a közérdekű munka büntetés munkával teljen el, de ha az elítélt többszöri felszólítás ellenére sem dolgozik, nem hagyhatjuk, hogy évekig elhúzódjon, hogy komolytalanná váljon ez a büntetési nem, kezdeményezni kell és kezdeményezzük is a szabadságvesztésre történő átváltoztatást. 











Illés Tiborné











 igazgató

Megjelent: a Pártfogók című lap 2005. 23. számában (2005. május)

Az utógondozás eredményességének mutatói

az IM PJSZ Fejér Megyei Hivatalában

A büntetőpolitikai stratégia a korábbi gyakorlattól - azaz a reformot megelőző időszakhoz képest - lényegesen eltérő feladatok elé állította a pártfogó felügyelői szolgálatokat, a pártfogó felügyelőket.

A reformot megelőző időszakban is kapcsolatban álltunk a büntetés-végrehajtási intézetek vezetésével és a bv. nevelő munkatársakkal. A pártfogó felügyelők - a megyei bíróság büntetés-végrehajtási csoportja hivatásos pártfogóiként - ugyan fel-feltűntek a büntetés-végrehajtási intézetekben, azonban az akkori személyi feltételek és lehetőségek nem biztosították azt, hogy az utógondozói tevékenységet, mint önálló ügycsoportot kizárólagosan lássák el. A hatékony együttműködés kialakítása és erősítése, a szabadítás előkészítésében végzett közös feladatok eredményes ellátása természetesen már akkor is felmerült igényként, azonban az akkori három fő hivatásos pártfogónak a klasszikus ügycsoportok ellátása mellett - így a pártfogó felügyelet végrehajtása, a közérdekű munka büntetések végrehajtásának megszervezése és ellenőrzése - esélye sem volt a korszerű követelményeknek megfelelő, igényes utógondozói munkavégzésre.

Az együttműködés alapjai ugyan letételre kerültek, azonban az utógondozás során elvégzett feladatok eredményessége messze elmaradt már az akkori elvárásoktól is. Nem csak a hivatásos pártfogók kevés létszáma, hanem a büntetés-végrehajtási intézetek nevelőinek kiemelkedő munkaterhe is szerepet játszott abban, hogy a szabadítás előkészítésében végzett tevékenység a klasszikus pártfogói és klasszikus nevelői funkciók mellett háttérbe szorult.

A pártfogó felügyelői szolgálatnak nem csak a szabadságvesztés kiváltása esetén vannak feladatai, hanem a legsúlyosabb büntetések végrehajtásához kapcsolódóan is. A pártfogói munkában 2003. július 1-jét követően a büntetés-végrehajtási intézetekben végzett munka, a börtönpártfogás is kiemelkedő szerepet kapott.

A reform nem ért véget, egyfajta folyamatról beszélhetünk. Ennek során további célunk - többek között - az utógondozási és börtönpártfogási tevékenység irányvonalainak pontosítása és meghatározása, a büntetés-végrehajtási intézetekkel - a szabadítás előkészítésében - közösen végzett feladatok erősítése.

Fejér megye e tekintetben speciális szerepet tölt be. A jelenleg szabadságvesztés büntetésüket töltő elítéltek mintegy egynegyede Fejér megye valamelyik bv. intézetében tölti szabadság-vesztés büntetését. Magyarország legnagyobb büntetés-végrehajtási intézete a Pálhalmai Országos Bv. Intézet Dunaújváros mellett. Szintén magas befogadó létszámú a Baracskai Országos Bv. Intézet és elsősorban az előzetes letartóztatások végrehajtását szolgálja a Fejér Megyei Bv. Intézet.

A reformnak köszönhetően jelenleg két fő pártfogó felügyelő lát el kizárólag utógondozói - börtönpártfogolási feladatokat annak érdekében, hogy az elítéltek már szabadulásuk előtt felkészülhessenek a társadalomba való visszatérésre. Utógondozó pártfogó felügyelőink szervezetileg ugyan hozzánk tartoznak, azonban gyakorlatilag szinte folyamatosan a büntetés-végrehajtási intézetekben dolgoznak, az elítéltek között végzik pártfogói tevékenységüket. A pártfogó felügyelő kulcsfontosságú szerepet tölt be a szabadítás előkészítésében, gyakorlatilag az összekötő kapocs a börtön és a szabad élet között. 

Munkatársaink a bv. nevelőkkel együttműködve óriási erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy az elítéltek elvesztett - és munkába állásukhoz elengedhetetlen - iratait beszerezzék, megromlott családi kapcsolataikat helyreállítsák, szállásuk és munkáltatásuk megoldása érdekében lépéseket tegyenek. A szabadítás előkészítése már a szabadulást megelőző hat hónappal elkezdődik, szükség szerint azonban a pártfogó felügyelők korábban is segítséget nyújtanak az elítélt kérelme alapján. Amennyiben az elítélt jogi felvilágosítást, vagy segítséget kér, úgy a jogi segítségnyújtó szolgálat munkatársai tájékoztatják az utógondozó pártfogó felügyelő útján a hozzájuk forduló elítélteket ügyeik rendezése érdekében.

A Fejér megyében található büntetés-végrehajtási intézetek vezetőivel együttműködési megállapodást kötöttünk. 

Az utógondozás-börtönpártfogás lényegét úgy összegezhetném, hogy célja egyrészt a visszaesés kockázatának csökkentése, másrészt a fogvatartott - azaz kliens - attitűdjének megváltoztatása. E célok elérése érdekében kiemelkedő feladatot jelent az úgynevezett börtönártalmak, börtönhatások fokozatos csökkentése, e mellett a szabad életre történő felkészítés. E célok megvalósításához a börtönpártfogást végző pártfogó felügyelőknek vizsgálatokat kell végezniük, meg kell találniuk azokat az okokat, amelyek az ügyfele bűnelkövetővé válásához vezettek, hiszen csak az okok ismeretében kereshető, majd alkalmazható a megfelelő módszer. A vizsgálatoknak fel kell deríteniük a pszichés és a szociális kompetenciákat, ezt követheti a tervezés, az egyéni fejlesztési terv, mely során számos „technika” igénybe vehető.

A börtönpártfogást végző pártfogó kollégák nincsenek könnyű helyzetben, hiszen az elítéltek többsége már eleve visszaeső, rossz családi és anyagi háttérrel rendelkezik, iskolázottságuk alacsony, többségük már a bv. intézetbe kerülésüket megelőzően is munkanélküli volt, esetleg hajléktalan. A hosszabb ítéletet töltő elítéltek esetében tovább nehezíti a helyzetet, hogy az elítéltek maximálisan alkalmazkodnak a börtönélethez, a büntetés-végrehajtásra jellemző totális zárt világ hatására tompul a gondolkodásmódjuk, ami abban is megnyilvánul, hogy elfelejtenek számtalan olyan praktikus dolgot, ami egy hétköznapi szabad ember számára csupán apróság és fel sem tűnik. E problémák kezelése érdekében a börtönpártfogással foglalkozó kollégák komoly erőfeszítéseket tesznek, hiszen a szabadulás előtt álló elítéltek többsége az ügyei intézésére alkalmatlan.

Mit is jelent konkrétan a pártfogó felügyelő segítségnyújtása a bv. intézetekben?


A bűncselekmény elkövetése okainak feltárása és az ezzel összefüggő módszerek kidolgozása érdekében beszélgetésekre van szükség. Ezek a beszélgetések folyamatosak, az adott problémától függően egy-egy elítélt esetében gyakran hosszú órákat vesznek igénybe.


Szerepjátékok alkalmazása. A pártfogó felügyelők a probléma megoldása érdekében szituációs gyakorlatokat vezetnek, például: eljátsszák, hogy az elítélt már ügyfélként a munkaügyi kirendeltségen, az okmányirodában, az adóhatóságnál, az önkormányzatnál intézi az ügyeit, megtanítják az ügyfelet célorientáltan kérdezni, a határozott fellépést erősítik benne.


Iratok beszerzése: a reformot megelőző időszakban az utógondozást kérő ügyfeleink szabadulásukat követően keresték fel és kérték a pártfogó segítségét. Hátráltatta a pártfogó felügyelő munkáját az, hogy az ügyfelek többsége nem rendelkezett személyi igazolvánnyal, adóigazolvánnyal, hatósági bizonyítvánnyal, így heteken keresztül az iratok beszerzésén volt a hangsúly és iratok hiányában az ügyfél nem tudott bejelentett munkaviszonyt létesíteni, nem fogadták a munkaügyi kirendeltségen, az önkormányzat még csak segélyezésben sem tudta részesíteni. Börtönpártfogással foglalkozó pártfogó felügyelő kollégáim már a szabadulás előtt intézkednek az igazolványok beszerzése iránt, minden esetben sikerült elérni azt, hogy az igazolványok térítésmentesen készüljenek el. Az okmányirodák, az APEH és TB igazgatóságok munkatársait köszönet illeti meg a hatékony együttműködés kialakításáért.


Segélyezés: a pártfogó felügyelők még a szabadságvesztés időtartama alatt megkeresik az elítélt lakóhelye szerint illetékes önkormányzatot annak érdekében, hogy az elítélt szabadulásakor rendelkezzen készpénzzel. Az önkormányzatok támogatják a szabadulás előtt álló fogvatartottakat és a segély összegét - mely igen változó, 2000 és 18 ezer forint között utalják - vagy a hivatalunknak, vagy közvetlenül az elítéltnek küldik meg.


Családi kapcsolatok helyreállítása: abban az esetben, ha a hosszabb szabadságvesztés, vagy egyéb okok miatt az elítélt korábbi kapcsolatai „elkoptak” és a hozzátartozók nem adnak életjelet a fogvatartott felé, a pártfogó felügyelők személyesen, vagy levélben keresik meg a hozzátartozókat a kapcsolat helyreállítása érdekében. Az eddigi tapasztalataink alapján a családtagok jelentős része együttműködő, többségük meglátogatja az elítéltet, aki pedig anyagi okok miatt erre nem képes, levélben, vagy a pártfogó felügyelőn keresztül igyekszik kapcsolatba kerülni hozzátartozójával. Ehhez a kérdéskörhöz tartozik a fogvatartott anyák csecsemő-, vagy nevelőotthonban nevelkedő gyermekeikkel való kapcsolatfelvétele is. Az elítéltek kérelme alapján a pártfogó felügyelők megkeresik a családgondozói tanácsadókat, akik maximális segítséget nyújtanak a gyermekek láthatása érdekében.


A családi kapcsolatok helyreállítását kiemelkedő jelentőségűnek tartom, ugyanis a szabadulást követő lakhatás megoldása rendkívül nehéz. Az elítéltek szabadulásuk után - ha csak tehetik - kerülik, vagy végső megoldásnak tekintik a hajléktalanszállók szolgáltatásait. Sok esetben sikerült elérnie a pártfogó felügyelőnek, hogy a családtagok felkutatását és kapcsolatfelvételt követően a hozzátartozók még egy esélyt adtak a szabadulás előtt álló hozzátartozójuknak. A hajléktalanság kérdéskörét vizsgálva fontosnak tartom a hajléktalanszállók, kríziskezelő központok reformfolyamatát, a kiléptetési rendszer kidolgozása és bevezetése által. A kiléptetési rendszer kiépítési folyamatában szorosan együttműködünk a Székesfehérvári Kríziskezelő Központ munkatársaival.


Otthonteremtési támogatás: több esetben fordultak az elítéltek a pártfogó felügyelőhöz azzal a kéréssel, hogy a pártfogó felügyelő mozdítsa elő az otthonteremtési támogatás összegéhez való hozzájutásukat. Három esetben állapította meg a gyámhivatal a jogosultságot, és levélben tájékoztatta a kérelmezőt a támogatás összegének mértékéről és az összeg átvételének módjáról.


Rokkantsági nyugdíj megállapítását célzó eljárás elindítása: számtalan erre vonatkozó kérelemmel fordulnak az elítéltek a pártfogó felügyelőhöz. A pártfogó beszerzi az igénybejelentő lapot és postacímet, intézkedik a csatolandó iratok beszerzése iránt. Lassú folyamat ez, azonban a nyugdíjbiztosítási igazgatóságok segítőkészséget mutatnak és megindítják az eljárást. 


Munkavállalásban való közreműködés: ezen a területen a pártfogó felügyelő számtalan akadályba ütközik. Nehezíti a feladatát, hogy a Baracskai Országos Bv. Intézetben szabadságvesztés büntetésüket töltő elítéltek többsége Pest megyébe és a fővárosba, míg a Pálhalmai Országos Bv. Intézetből Borsod-Abaúj-Zemplén és Szabolcs-Szatmár- Bereg megyébe szabadul. A pártfogó felügyelő az említett megyék munkaügyi központjainak és kirendeltségeinek elérhetőségét, tájékoztató jellegű leiratait juttatja el az ügyfélhez, folyamatosan tájékozódik az induló tanfolyamok iránt, figyelemmel kíséri az interneten a munkaügyi központok honlapját és elsősorban együttműködik az érintett megye pártfogó felügyelői szolgálata utógondozást végző pártfogó felügyelő kollégájával.


Csoportfoglalkozás: a pártfogó felügyelők havonta nyújtanak tájékoztatást nagyobb létszámú fogvatartottcsoport részére, mely tájékoztatás során elsősorban a pártfogó felügyeletet és az utógondozói, börtönpártfogói tevékenységet ismertetik. Ellátják az érdeklődő ügyfeleket számtalan hasznos információval, így tájékoztatják azokról az intézményekről, szervezetekről, ahová segítségért fordulhatnak szabadulásukat követően. A Tököli Bv. Intézet utógondozói által összeállított tájékoztató jellegű információs füzetet folyamatosan sokszorosítjuk és eljuttatjuk a fogvatartottakhoz. Fontos célkitűzésünk között szerepel a személyiségfejlesztő tréningekben rejlő lehetőségek kiaknázása, amelyek segítséget nyújthatnak az agresszió kezelésében, állásinterjúkon, a kábítószer-problémakör kezelésében.


Egyéb kérelmek: kapcsolattartó hiányában csomagot szeretnének az elítéltek, ez esetben a Magyar Vöröskereszt Fejér Megyei Szervezetét keresik meg a pártfogó felügyelők. A jogi vonatkozású kérdések, kérelmek is gyakoriak, így szerződéskötés, árverezési eljárás, kölcsönigénylés, válóperes eljárás ügyében kérnek tájékoztatást az ügyfelek. Gyakoriak a büntetés-végrehajtás hatáskörébe tartozó kérelmek, így a büntetés-félbeszakítás, átszállítás, az intézeten belüli foglalkoztatás, enyhébb végrehajtási fokozatba sorolás, enyhébb végrehajtási szabályok alkalmazásának lehetősége. A felsorolt esetekben a pártfogó felügyelő tájékoztatja az elítéltet, és kérelmét továbbítja az intézkedésre jogosult szolgálati ág felé.

2004. évben összesen 645 fő elítélt fordult a pártfogó felügyelőkhöz kérelemmel, közülük 438 esetben volt szükség további intézkedés kezdeményezésére. 207 fő elítélt egyszeri tájékoztatást kért.

Az utógondozás, börtönpártfogás eredményes és hatékony ellátása érdekében együttműködünk az önkormányzatokkal, gyámhivatalokkal, családsegítő központokkal, adóhatósággal, a tb-vel és a nyugdíjbiztosítási igazgatóságokkal, a Vöröskereszt szervezeteivel, börtönmissziókkal, szeretetszolgálatokkal és közvetlenül az intézet nevelőivel, pszichológusaival.

Együttműködési törekvéseink bemutatása

Az utógondozói - börtönpártfogolási feladatainkkal összhangban az Országos Bűnmegelőzési Bizottság Titkársága 2004. májusában - a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája cselekvési programjában megjelölt feladatok megvalósítására - kiírt felhívására pályázatot nyújtottunk be és a „A hatékony kommunikáció, az esetkezelés, a csoportépítés technikáinak elsajátítása és fejlesztése a büntetés-végrehajtási intézetben lévők és pártfogó felügyelet alatt állók társadalmi beilleszkedésének elősegítése érdekében” című pályázatunk lehetőséget kapott a megvalósítására.

A projekt célja a hasonló jellegű és szakfeladatot ellátó intézmények összefogása és együttműködése a bűnismétlés megelőzése érdekében. Így megállapodást kötöttünk Fejér és Veszprém megye büntetés-végrehajtási intézetei, kríziskezelő központjai, családsegítő és gyermekjóléti szolgálatai, a Pártfogó Felügyelői Szolgálat Veszprém Megyei Hivatala vezetőivel, a felsorolt intézmények munkatársainak képzése érdekében. 

A projekt keretében az együttműködő partner-intézmények munkatársai esetelemző-kezelő tréningeken vesznek részt, melynek célja egyrészt az együttműködő szervezetek feladatainak, társadalmi bűnmegelőzésben betöltött szerepének kölcsönös - mélyebb - megismerése és ezáltal szorosabb kapcsolatrendszer kiépítése, másrészt a klienskörből adódó hasonló jellegű élethelyzetek, esetek feldolgozása és elemzése szakpszichológusok (trénerek) vezetése mellett, a hatékony kommunikációs, esetkezelési és csoportépítési technikák elsajátítása és fejlesztése érdekében. A kommunikációs tréningen szerzett ismereteket a társadalomba történő visszailleszkedés hatékonyabb elősegítése, a bűnismétlés csökkentése és megelőzése szolgálatába fogjuk állítani.

A képzés már elkezdődött, a projektben résztvevő munkatársaktól, a tréningvezetőktől folyamatosan kapjuk a pozitív visszajelzéseket.

Összességében elmondható, hogy a büntetőpolitikai elvárásoknak megfelelően, a reformfolyamat hatására a Pártfogó Felügyelői Szolgálat utógondozói, börtönpártfogói tevékenysége terén is pozitív irányú szemléletváltozás következett be. Ennek függvényében megtörtént a cél elérését támogató feladatok meghatározása és azok megvalósítása folyamatos.

A további fejlődés esélye és igénye a rendelkezésre álló jól képzett szakemberek révén már adott, képesek vagyunk további, hatékonyságnövelő eszközök és módszerek felkutatására és azok - az utógondozói, börtönpártfogolási tevékenységbe történő beépítésére.


Szerencse Andrea
Juhász Ferenc


pártfogó felügyelő
megyei igazgató

Megjelent: a Pártfogók című lap 2005. 23. számában (2005. május)

JÓVÁ TETT HELY

A pártfogó felügyelői szolgálat megoldásra váró feladatai közé tartoznak a külön magatartási szabályként előírható, országosan sztenderdizált kezelési programok, csoportos foglalkozások bevezetése, a pártfogó felügyelői foglalkoztatók létrehozása és a civil szervezetekkel való szakmai együttműködés elmélyítése. Az IM PJSZ Fővárosi Hivatala nyertes OBmB makro projektje, a „Jóvá Tett Hely” Képzési, Támogató és Szabadidős Központ keretében az együttműködő partnerek egy olyan modellintézmény megteremtésére tesznek kísérletet, amely mintául szolgálhat mindhárom feladat megvalósítására. 

Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság tavaly első ízben írt ki pályázatokat. A pályázati kiírások tartalmilag a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája végrehajtását célzó cselekvési program egyes pontjaihoz kapcsolódtak, feltételként határozták meg a széleskörű partneri együttműködést és a projektekben érvényesülő innovációt.

A Fővárosi Hivatal által megpályázott komponens a bűnmegelőzési stratégia gyermek- és fiatalkori bűnözés csökkentése prioritásához kapcsolódó, „Modellprojektek kidolgozása 16-25 éves korú, iskolából kimaradt fiatalkorúak és fiatal felnőttek bűnelkövetővé válásának megelőzésére” című komponens volt. Együttműködő partnerként két olyan civil szervezet bevonására került sor, amelyek évek óta dolgoznak kriminálisan veszélyeztetett fiatalokkal, sajátos szakmai módszereket alkalmazva. 

A Váltó-sáv Alapítvány elsősorban a büntetés-végrehajtási intézetekben fejti ki tevékenységét, amelyben az oktatás, a gimnáziumi érettségire történő felkészítés és a reszocializáció, a fiatalok mentálhigiénés támogatása szoros egységet alkot. Az Alapítvány által folytatott munka lényege a személyközpontúság, a fiatalokkal való kapcsolattartás folyamatossága (az Alapítvány munkatársai a büntetés-végrehajtási intézetben megkezdik a fiatalok gondozását, tanulmányi felzárkóztatását, és a kapcsolat nem szakad meg a szabadulást, illetve a más büntetés-végrehajtási intézetbe való áthelyezést követően sem), és a kortárs segítés alkalmazása. A Jóvá Tett Hely Központban a Váltó-sáv Alapítvány fő feladatai az utógondozásban való részvétel, a középiskolai tanulmányok támogatása és klub jellegű programjaikon keresztül az intézmény közösségi színtér funkciójának erősítése. 

A másik fő együttműködő partner a Közösségi Szolgáltatások Alapítványa (KÖSZA), amely Magyarországon egyedülálló módon alkalmaz jóvátételi szemléletű, resztoratív nevelési módszert a közoktatási intézményekből kiszorult, magatartászavarokkal küzdő, kriminálisan veszélyeztetett 12-18 éves korú fiatalok nappali ellátása során. A resztoratív technikákon keresztül a gyerekek megtanulnak felelősséget vállalni tetteikért, döntéseikért, és az általuk okozott sérelem jóvátételéért. Az egyéni felelősségvállalásnak, megerősödött önképnek és konfliktuskezelési képességnek köszönhetően az eredeti közösségbe visszatérve képesek helyrehozni kapcsolataikat környezetükkel és folytatni tudják általános iskolai tanulmányaikat. Az eredeti elképzelés szerint a KÖSZA nappali ellátásában való részvétel a Jóvá Tett Hely Központ külön magatartási szabályként javasolható programja volt. Az Alapítvány azonban néhány hete finanszírozási nehézségek miatt beszüntette a nappali ellátást, ezért a KÖSZA projektben betöltött feladatainak újragondolására volt szükség. Az Alapítvány feladata maradt továbbra is az általános iskolai tanulmányok támogatása. Új elemként kerül bevezetésre a KÖSZA vezetője által, a pártfogó felügyelők részére tartott rendszeres egyéni vagy csoportos szupervíziós konzultáció, amely során a problémás esetek megvitatása a megsérült közösségi kapcsolatok helyreállítását célzó, resztoratív módszerek alapján történik.

A pályázat együttműködés negyedik szereplője Karancslapujtő Községi Önkormányzata. Meglepőnek tűnhet egy Nógrád megyei kis falu részvétele a Fővárosi Hivatal projektjében, magyarázatul leginkább a kötelező helyi önkormányzati részvételre vonatkozó pályázati követelmény és a pályázat beadására nyitva álló szűkös határidő szolgál. Ugyanakkor egy Nógrád megyei nyári tábor szervezése és a karancslapujtői tantestület megismertetése a resztoratív módszerekkel, ha nem is a projekt legkiemelkedőbb, de üde színfoltját jelentő programjaivá válhatnak.

Habár nem együttműködő partnerként, hanem közreműködőként vesz részt a projektben, ki kell még emelni a Horizont Szociális Alapítványt, amelynek munkatársai rendszeres egyéni szociális és munkaügyi tanácsadást nyújtanak a Jóvá Tett Hely Központban.

A projekt keretében megvalósuló szolgáltatások napi szintű koordinálását a projekt alkalmazásában álló projektmenedzser és a koordinátorok végzik. A projekt 2004. november 1-jén indult és 2005. október 30-án zárul le. Az OBmB Titkársága által megítélt pályázati támogatás összege 29,726 millió forint, az önrész összege 9,909 millió forint. 

A Jóvá Tett Hely Képzési, Támogató és Szabadidős Központban megvalósuló programok és szolgáltatások szerteágazóak, de némileg leegyszerűsítve a tanulássegítés, álláskeresés, szociális készségfejlesztés, szabadidő témakörök köré csoportosíthatóak. Az intézmény keretében működik egy internet kávézó. A pártfogoltak ingyenesen használhatják az internetet álláskeresésre, szociális, lakhatási, tanulási ügyeik intézésére vagy szabadidős célokra.

A tanulássegítés jelenleg egyéni korrepetálás formájában valósul meg, az általános iskolai tanulmányok támogatása a KÖSZA, a középiskolai tanulmányok támogatása a Váltó-sáv Alapítvány feladata. Az eddigi tapasztalatok szerint az egyéni korrepetálási lehetőséget alacsony számban vettek igénybe a pártfogoltak.

Az álláskereséshez kapcsolódik a szociális készségfejlesztő tréningek egyike, a munkaerő-piaci tréning, amely az álláskereséshez szükséges szociális készségek fejlesztésén túl, a munkaerőpiacon való érvényesüléshez nélkülözhetetlen praktikus ismeretek átadásra is törekszik. A munkaerő-piaci tréning a Jóvá Tett Hely Központ egyik külön magatartási szabályként előírható programja. A tréning elindítására még nem került sor, mivel sem magatartási szabályt előíró bírói/ügyészi határozat alapján, sem önkéntes alapon nem sikerült a szükséges csoportlétszámot megteremteni. (Munkaerő-piaci tréninget külön magatartási szabályként előíró bírósági/ügyészségi határozat eddig még nem érkezett a Fővárosi Hivatalhoz.) Az álláskeresés segítésének másik formája az egyéni munkaügyi tanácsadás. A Fővárosi Munkaügyi Központ egy munkatársa és a Horizont Szociális Alapítvány két munkatársa rendszeresen fogadják a Jóvá Tett Hely Központban az őket-felkeresőket álláskeresési, munkaügyi problémáik megoldása érdekében. 

A munkába állás támogatását célozzák a szakmásító tanfolyamok, amelyeknek elindítására még szintén nem került sor. Jelenleg a lehetséges tanfolyamok kiválasztása folyik, figyelembe véve a pártfogoltak igényeit és a munkaerő-piaci lehetőségeket.

A szociális készségfejlesztő tréningek közül a munkaerő-piaci tréningről már esett szó. A másik ilyen típusú tréning a Potzner Irén és Drienyovszki János pártfogó felügyelők által vezetett önismereti, agressziókezelő csoport, amely a projekt eddig legsikeresebben működő csoportfoglalkozása. Elindítását jelentősen megkönnyítette, hogy hat fiatalkorú részére az ügyészség külön magatartási szabályként írta elő a tréningen való részvételt, de rendszeresen látogatják a tréninget olyan pártfogoltak is, akiknek ezt a pártfogó felügyelőjük javasolta.

A Jóvá Tett Hely Központ közösségi színtérként is funkcionál, amely lehetőséget ad a fiataloknak a szabadidő strukturált eltöltésére. Hétfőnként működik a Váltó-sáv Alapítvány Váltó Klub programja, ahol a nagy-, és kiscsoportos és egyéni beszélgetéseken keresztül a fiatalok bekapcsolódhatnak a közösségi életbe. Havonta egyszer sor kerül egy hozzátartozói csoport tartására, amelyet szintén a Váltó-sáv Alapítvány szervez. A Központban kötetlen szabadidő eltöltésként napilapok, folyóiratok olvasására, internethasználatra van lehetőség, a jövőben csocsóasztal vásárlását tervezik a projekt munkatársai. 

A forgalmi statisztikák alapján a Központ szolgáltatásait 2005 januárjában összesen 50 fő, februárban 77 fő vette igénybe. Amint ez a szolgáltatások ismertetéséből kiderült, a programok nagy részének beindítása nehézségekbe ütközik. Kevesen veszik igénybe a korrepetálást, eddig nem sikerült megszervezni a munkaerő-piaci tréning csoportot. A szakmásító tanfolyamok részvevőinek toborzása még nem kezdődött meg, de az eddigi tapasztalatok alapján nem lesz könnyű feladat. Az elmúlt hónapok során kiderült, hogy a külön magatartási szabályként is előírható programok túlnyomó része bírósági/ügyészségi határozatok alapján nem lesz elindítható. A projekt alkalmazásában álló munkatársak és a Fővárosi Hivatal jelenleg megoldást keresnek a csoportok más módon való feltöltésére és a programok látogatásának ösztönzésére.

A legsikeresebb szolgáltatásnak az internet kávézó tekinthető, de egyre többen veszik igénybe az egyéni szociális és munkaügyi tanácsadást is, és beindult az önismereti, agressziókezelő tréning.

A civil szervezetekkel való együttműködésben kihívást jelent egymás szakmai módszereinek akceptálása. Eltérő szakmai vélemények fogalmazódtak meg például a kortárs segítés módszerének pártfogó felügyelői tevékenységhez kapcsolódó alkalmazási lehetőségeit illetően. 

Mindebből látható, hogy a projekt működtetése nem egyszerű feladat. A felmerülő problémák folyamatosan a programok és a működtetés újragondolására késztetik a projektben részvevőket. A projekt időszaka a Fővárosi Hivatal számára egy tanulási folyamatot jelent, arra vonatkozóan, hogy miként tudják a pártfogó felügyelők az új háttérintézményt használni.

A tartalom újragondolása és a tanulás azonban egy kísérleti projekt szükségszerű velejárói, és ha ezek konstruktív módon valósulnak meg, sikerül elérni a célunkat, hogy a Jóvá Tett Hely Képzési, Támogató és Szabadidős Központ kísérleti projektből bűnmegelőzési mintaprojektté váljon.

Velez Edit

IM PJSZ OH
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