Svéd Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács: Rövid Bemutatkozás 
JAN ANDERSSON
Svéd Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács, Stockholm, Svédország

Cikkünk összefoglalója
A Svéd Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács (Brottsförebyggande rådet, BRÅ) az igazságszolgáltatási intézményrendszer keretein belül működő kutatási- és fejlesztési központ, amely az ismeretek bővítésével és alkalmazott módszerek fejlesztésével segíti a büntető igazságszolgáltatás intézményeit a bűnözés visszaszorításában és a bűnmegelőzésben.

Cikkünkben röviden bemutatjuk a Tanács munkáját, különös tekintettel a 2004. évben megvalósított tevékenységekre. Beszámolunk számos, időközben megvalósított projektről (például az elkövetők elektronikus távvezérelt megfigyelésére irányuló munkáról).
A Tanács munkájával hozzájárult a büntető igazságszolgáltatási intézmények hatékonyságának méréséhez, például különböző bűncselekmény-típusok tekintetében, a helyi és regionális szinten megvalósuló, többszörös viktimizáció mérésére szolgáló kidolgozás alatt álló módszerrel.

A gazdasági és a szervezett bűnözés kiterjedt területével foglalkozó országos szintű szakértői központ működésének fenntartása érdekében speciális titkárságot állított fel. A titkárság munkájának központjában a – különböző stratégiákat és módszereket felölelő – megelőzés áll. Végül, a Tanács feladatai közé tartozik a közösségi bűnmegelőzés és mediációs munka támogatása.
Írásunkban – a fentieken túl - rávilágítunk néhány előttünk álló kihívásra is.
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Szakértői testület az igazságszolgáltatás rendszerében

A Svéd Nemzeti Bűnmegelőzési Tanács (Brottsförebyggande rådet, BRÅ; a továbbiakban: BRÅ) 1974-ben alakult meg. Az intézmény létrehozása az 1960-as években, illetve az 1970-es évek elején megfigyelhető bűnözési trendekkel kapcsolatos társadalmi aggodalmak ellensúlyozását célzó kormányzati törekvések közé illeszkedett. Abban az időben az a több irányból is hangoztatott szemlélet került előtérbe, miszerint szükség van egy, a büntető igazságszolgáltatási szempontok tágabb körét képviselő, és a bűnmegelőzésre fókuszáló szervezet létrehozására. A BRÅ az Igazságügyi Minisztérium irányítása alá tartozó intézmény, az igazságszolgáltatás keretein belül működő kutatási- és fejlesztési központ, amely az ismeretek bővítésével és az alkalmazott módszerek fejlesztésével segíti az igazságszolgáltatás különböző intézményeit. Az intézmény büntetőpolitikai kérdésekben személyzeti kapacitásokat is biztosít a kormány számára, lehetővé téve a felmerült kérdésekre rövid határidővel történő reagálást, illetve a különböző bizottsági és egyéb kormányzati feladatok ellátásában való közreműködést is. A fentiekre példa annak a bűnözési trendekről készült átfogó elemzésnek a bemutatása, amely egyebek között számba veszi az esetlegesen speciális intézkedések bevezetését igénylő különböző bűncselekmény-típusokat is. A BRÅ irányítását a kormány által kinevezett tíztagú testület látja el, melynek tevékenységében a munkatársak két képviselője is részt vesz. A Tanács élén a főigazgató áll, a főállású munkatársak száma pedig megközelíti a hatvanat. Ezen kívül a BRÅ munkáját tudományos-, és tanácsadó testület is segíti. 

A BRÅ négy különböző típusú tevékenységet lát el, amelyek összhangban vannak az intézmény négy szakosztályának hatáskörébe tartozó feladatokkal. Az egyes szakosztályok feladatai elsősorban:

· Közreműködni a büntetőpolitikát érintő ismeretek növelésére irányuló munkában, különös tekintettel az igazságszolgáltatási intézmények ismeret- és módszertani fejlesztésére, figyelembe véve az országos és nemzetközi kutatási eredményeket (Kutatási- és Fejlesztési Osztály)
· A különösen nagy jelentőségű politikai reformok, illetve az igazságszolgáltatás működését érintő egyéb nagyobb jelentőségű változások hatásainak értékelése (Reformokat Értékelő Osztály)
· A hivatalos igazságszolgáltatási statisztikák folyamatos magas színvonalú elkészítése, (Statisztikai Osztály)
· Az országszerte működő helyi bűnmegelőzési tanácsok munkájának támogatása, működésük fejlesztése, illetve ismereteik és módszertani fejlődésük elősegítése (Helyi Bűnmegelőzési Osztály)
Az intézményben a szakosztályok mellett helyet kap egy speciális, a gazdasági bűncselekmények és a szervezett bűnözés területét tanulmányozó titkárság is. Ezen kívül még számos osztály segíti a Tanács munkáját: az egyik ilyen osztály feladata például a Tanács működési tevékenységei alapján tett megállapítások és tapasztalatok terjesztése, és annak figyelemmel kísérése, hogy miként hasznosítják e megállapításokat az igazságszolgáltatás intézményei és a bűnmegelőzés területén tevékenykedő egyéb szereplők. (A BRÅ kiadványai letölthetők az intézmény honlapjáról: www.bra.se; a svéd nyelvű kiadványok általában tartalmaznak egy aránylag átfogó jellegű angol nyelvű összefoglalót is.)

A Tanács nagy részben elsősorban a svéd kormány megbízásai alapján tevékenykedik. Számos – különösen az igazságszolgáltatás területén bevezetetett reformok és más jelentősebb változások értékelésével foglalkozó – megbízás keretében végzett munka több évre nyúlik vissza. E tevékenységek többsége érinti a büntetés-végrehajtási intézetek és a pártfogó felügyelői szolgálat munkáját. Ilyen megbízás alapján történik például az elítéltek állandó elektronikus távvezérelt megfigyelésével kapcsolatos tapasztalatok értékelése. (E módszer alkalmazható mind a hat hónapot meg nem haladó szabadságvesztés büntetés alternatívájaként, mind a hosszabb ideig tartó szabadságvesztés büntetésüket töltő elítéltek szabadulására való felkészítés eszközeként is.) Az átfogó kormányzati megbízások részét képezik a járművekkel kapcsolatos bűnözés csökkentésére irányuló nemzeti stratégia végrehajtásával kapcsolatos feladatok is. Egy másik megbízás keretében a BRÅ hatásköre a mediációval kapcsolatos projektek támogatására szánt anyagi források elosztása, illetve az áldozatok és elkövetők közötti mediáció területét érintő képzések, módszertani fejlesztés és minőségbiztosítás.

A BRÅ így egyfajta szakértő-intézmény szerepét látja el az igazságszolgáltatás rendszerében. Ezen kívül jelentős igény van arra, hogy a BRÅ részt vegyen az igazságszolgáltatás különböző intézményei által kezdeményezett projektek megvalósításában – szakértőként és specialistaként, vagy különböző eszközökkel hozzájárulva a megfelelő tudásbázis megteremtéséhez. Ezért fontos, hogy a Tanácsnak saját kezdeményezésként is lehetősége legyen összeállítást készíteni a már meglévő ismeretekről, illetve egyéb módon hasznosítható szaktudást nyújtani az igazságszolgáltatás intézményei és a bűnmegelőzésben közreműködő egyéb szereplők számára. A Tanács által az adott évben kezdeményezett projektek további sorsát az igazságszolgáltatás intézményeivel történő konzultációban kell meghatározni, így biztosítandó, hogy azok a módszertani- és ismeretfejlesztéssel kapcsolatos igényekre is reflektáljanak.

Tevékenységek – különös tekintettel a 2004-es évben végzett tevékenységekre

A büntetőpolitikai reformok értékelése
A kormányzat által az igazságszolgáltatási rendszer szempontjából meghatározott egyik célkitűzés az ismeretek bővítése és a módszertani fejlesztés megvalósítása volt az igazságszolgáltatás szervezetein belül. E cél elérésének elengedhetetlen feltétele a szakszerű értékelés. 2004-ben a BRÅ nyolc nagyobb horderejű értékelési projekten dolgozott, melyek közül négyet a kormány megbízásából végzett. Az alábbiakban ezekből ismertetünk néhányat.

A BRÅ az 1990-es évek közepétől, az intézmény bevezetésétől kezdve többféleképpen is részt vett a rövid ideig tartó szabadságvesztés büntetés alternatívájaként szolgáló, az ún. intenzív elektronikus távvezérelt megfigyelés kifejlesztésében (intensive supervision by means of electronic monitoring (EM)). Szervezetünk feladata ezen a területen a szankcionálás eszközéül használt jogintézmény alkalmazásának értékelése. 2001. október 1-én az elektronikus távvezérelt felügyelet (electronic supervision) alkalmazását egy három éves kísérleti projekt kezdeményezésével kiterjesztették Svédországban. Ennek keretében a hosszú ideig tartó szabadságvesztés büntetésüket töltő elítéltek lehetőséget kapnak arra, hogy büntetésük utolsó négy hónapját otthonukban, elektronikus távvezérelt felügyelet alatt töltsék le. Ezzel kívánjuk elősegíteni a fogvatartottak sikeres visszatérését a közösségbe. A kísérleti projekt értékelését a kormány megbízásából a BRÅ végzi. A projekt előrehaladásáról két időközi jelentés készült, 2003-ban és 2004-ben (BRÅ Jelentés 2003:4; BRÅ 2004a). A jelentések alapján megállapítható, hogy a projektben való részvételre engedélyt kapott szinte valamennyi elítélt (94%) az elektronikus távvezérelt felügyelet időtartama alatt a program keretében előírt magatartási szabályoknak megfelelően viselkedett. A jelentések ezen kívül rávilágítanak arra, hogy a börtön falain kívüli intenzív felügyelet időtartamának kezdete óta javulás tapasztalható a résztvevők szociális helyzetében. 

A reform bűnismétléssel kapcsolatos hatásait egy végső jelentés foglalja össze (BRÅ Jelentés 2005:6). Ennek alapján megállapítható, hogy összevetve a kontrollcsoporttal, az elektronikus távvezérelt felügyeletet megvalósító programban résztvevők esetén alacsonyabb a visszaesővé válók aránya, bár ez a különbség nem nevezhető statisztikailag szignifikánsnak. Az elektronikus távvezérelt felügyeletet megvalósító programban résztvevő csoport idősebb – azaz 37 év fölötti – tagjai között ez a különbség egyrészt nagyobb, másrészt statisztikailag jelentékenyebb. Itt a kontrollcsoport tagjaihoz képest 10 %-kal alacsonyabb volt a visszaesővé válók száma. A kontrollcsoport tagjai között kimutatható 16 %-os arányhoz képest, itt csupán a programban résztvevők 6 %-a követett el ismét bűncselekményt. 

A Tanácsnak a távoltartó rendelkezések alkalmazásával kapcsolatos tevékenységei az értékelésekben, így az igazságszolgáltatás intézményeinek ismeret- és módszertani fejlesztésében játszott szerepének egy másik példájaként említhetők. Egy 2003-ban közzétett értékelés megállapításaiban a szervezet többek között felhívta a figyelmet arra, hogy a rendőrségnek a távoltartó rendelkezések betartásának ellenőrzésével kapcsolatos munkája nem bizonyult kielégítőnek (BRÅ Jelentés 2003:2). A BRÅ felkérést kapott a kormánytól annak megvizsgálására, hogy mennyiben fejlődött e területen a rendőrségi és az ügyészségi munka. A megbízás kiterjed annak megvizsgálására is, hogy milyen hatásokkal jár a „Távoltartásról szóló törvény” módosítása, amely a távoltartó rendelkezés területi hatályának megállapítására a korábbinál nagyobb földrajzi kiterjedésben, illetve a közösen használt lakás vonatkozásában ad jogszabályi felhatalmazást.

Harmadik példaként említhető a kormányzat felkérésére végzett, a büntetés-végrehajtási intézményekben előforduló kábítószer-használat visszaszorítására irányuló, 2002. nyarán induló speciális három éves kezdeményezést értékelő munka. Ennek célja a büntetés-végrehajtási személyzet kábítószer-használókkal kapcsolatos munkájának eredményesebbé tétele, amelyet a szabadságvesztés büntetésüket töltő kábítószer-élvező elítéltek azonosításával, felmérésével és megfelelő kezelésével kapcsolatos módszerek fejlesztésével kíván elérni a program. Az első, a kezdeményezés megvalósításának kezdő évét ismertető jelentés 2003-ban került nyilvánosságra (BRÅ 2003a). A végső jelentést 2005. februárjában ismertettük (BRÅ Jelentés 2005:3). Ebben a jelentésben a BRÅ egy egyéves utókövetéssel értékelte a bűnismétléssel és a visszaeső kábítószer-élvezőkkel kapcsolatos kezdeményezés hatásait is. Röviden összefoglalva: az értékelés során bebizonyosodott, hogy a programnak eleddig nem volt a bűnismétlésre vonatkozóan kimutatható hatása. A tekintetben sem volt tapasztalható változás, hogy mennyi idő telt el a szabadulás és a következő bűncselekmény elkövetése között az utókövetés ideje alatt. A kezdeményezés előtt, illetve annak kezdete után szabaduló elítéltek közötti egyetlen pozitívumnak értékelhető különbség annál a csoportnál volt tapasztalható, ahol a kezdeményezés indulásakor az elítélteket külön, kezelésüket lehetővé tevő részlegen helyeztek el és részt vettek a programban. Az ebbe a csoportba tartozó elítéltek szabadulásuk után az egyidejűleg megfigyelt kontrollcsoport tagjaihoz képest egy hónappal később követtek el ismét bűncselekményt az utókövetés ideje alatt.
A fejlesztéssel kapcsolatos munka
Egy másik eszköz, mellyel a Tanács hozzá tud járulni az igazságszolgáltatás intézményeinek ismeret- és módszertani fejlődéséhez, az – az értékelés területétől függetlenül – a kutatás- és fejlesztés terén végzett munka. A szervezet többek között olyan eszköztár kifejlesztésén dolgozik, amellyel lehetővé válik a különböző intézkedések hatásainak mérése, illetve a fejlődés egyéb formáit eredményezhetik az ismeretek bővítésében. Ezt a munkát mutatjuk be néhány példával az alábbiakban.

Annak a ténynek köszönhetően, hogy a Tanács számos különböző, többek között a bűnismétléssel kapcsolatos igazságszolgáltatási kezdeményezések hatásainak tanulmányozására vonatkozó kormányzati megbízást kapott az elmúlt években, a BRÅ kifejlesztett egy olyan eszközt (FRAS), amely többek között javított a bűnismétlés csökkentésével kapcsolatos célok teljesülését vizsgáló értékelések feltételein. A FRAS segítségével a bűncselekmények miatt elítélt személyek külön csoportba sorolhatók annak függvényében, milyen szinten áll fenn esetükben a visszaesővé válás veszélye. Ez lehetőséget teremt arra, hogy összehasonlítsuk az adott csoportban a visszaesővé válás valódi mértékét a visszaesővé válás veszélyének előzetesen kalkulált mértékével. Egy következő lehetséges lépés lehet, ha ezt az eszközt a büntetés-végrehajtás és a pártfogó felügyelői szolgálat is alkalmazná a szokásos utókövetési munka során.

A BRÅ kormánymegbízásból 2004-ben jelentésben számolt be a különböző bűncselekmény-típusokkal kapcsolatos olyan rendőri intézkedésekről, amelyek a kutatások, vagy a tapasztalat alapján hatékony eszközöknek bizonyultak Svédországban (BRÅ 2004b). A jelentés többek között megállapítja azt is, hogy Svédországban ritkán végeznek ezen a területen tudományos szempontú értékeléseket, valamint felhívja a figyelmet arra, hogy az egyszerűbb, ugyanakkor stukturált utókövetés és értékelések tekintetében meglehetősen nagy a hiány. A jelentés ezen kívül olyan területeket is bemutat, ahol a pozitív, illetőleg, ahol a negatív gyakorlati tapasztalatok vannak túlsúlyban. Az eredmények rávilágítanak többek között arra is, hogy meglehetősen nagy arányban maga a rendőrség is pozitív hatásokat vár az igazságszolgáltatás kereteibe nem tartozó, külső szereplőkkel együttműködésben megvalósított bűnmegelőzési projektektől. E jelentésnek köszönhetően az Országos Rendőrtanácsra (National Police Board) vonatkozó 2005. évi kormányhatározat a szervezet számára kötelezettségként írja elő BRÅ rendőrségi munkára vonatkozó jelentéséből levont következtetéseinek bemutatását.

Többek között az Egyesült Királyságban végzett kutatás ösztönzésének köszönhetően is, a BRÅ korábbi tanulmányaiban többször leírta, hogy a bűncselekmények áldozatainak egy kisebb csoportja visszatérően ki van téve az áldozattá válás veszélyének, amely magyarázatul szolgál a viktimizáció előfordulásának ilyen nagy arányára (BRÅ 2001:3). Ez a „többszörös viktimizáció” néven ismert jelenség több különböző típusú bűncselekménnyel kapcsolatban is előfordul. 2004-ben a Tanács fejlesztési projekt keretében vizsgálta, hogy milyen intézkedések bevezetésével lenne mód a többszörös viktimizáció mérésére helyi, illetve regionális szinten. Az ilyen típusú intézkedések segítségével az ország rendőri szervei képet kaphatnának a többszörös viktimizáció előfordulásának méreteiről ott, ahol munkájukat végzik, valamint lehetővé válna a rendőri munka eredményességének nyomon követése is. A projekt elsősorban a nők elleni erőszakos cselekményekre fókuszál, de figyelemmel van az egyéb bűncselekmény-típusokra is. 

A környező országokhoz hasonlóan, így Svédországban is, a büntetés-végrehajtási szervezet és pártfogó felügyelői szolgálat „ügyfeleinek” – különösen a börtönökben és a vizsgálati fogságban fogva tartottak – száma növekedő tendenciát mutatott az elmúlt évek során. Ez a tendencia többek között az alábbi körülményeknek tudható be: nőtt a rendőrség által felderített bűncselekmények száma, a szabadságvesztés büntetésből, vagy a hosszabb idejű szabadságvesztés büntetésből történő feltételes szabadságra bocsátás, nem kevésbé a kábítószerrel kapcsolatos bűncselekmények esetén. A büntetés-végrehajtás és a pártfogó felügyelet feladatainak tervezésében a kormányzat szükségesnek tartja az e területen várható jövőbeni trendek nyomon követését és elemzését. Az eljövendő fejlesztések jó előre történő tervezhetősége érdekében szükség van – többek között – olyan prognózisokra, amelyek előrevetítik a börtönnépesség jövőbeni várható alakulását. Ezért a BRÅ a kormány megbízásából segítséget nyújt a Büntetés-végrehajtás és a Pártfogó Felügyelet Országos Szervezetének [Kriminalvårdsstyrelsen] az „ügyfeleik” és a börtönnépesség száma várható alakulásának előrejelzésére alkalmas módszerek kidolgozásával kapcsolatos munkájában. Az így kidolgozott modellek a későbbiekben alapul szolgálhatnak a bírósági eljárások további stádiumait is lefedő szélesebb körű prognosztikus modellek kidolgozásához.
A gazdasági és a szervezett bűnözéssel kapcsolatos kutatások
Az 1998-2002 közötti időszakban a BRÅ kormánymegbízásból mindösszesen 26 millió svéd koronát (körülbelül 2,8 millió Euró) osztott szét különböző, a gazdasági bűnözéssel kapcsolatos svédországi kutatásokra. Ennek eredményeképp harminc körüli volt a különböző svéd egyetemeken, és egyéb felsőoktatatási intézményekben, valamint a Tanácsban végzett kutatási projektek száma. E kutatási projektek eredményét a BRÅ 2004-ben tette közzé, a kiadvány teljes terjedelmében angol nyelven is megjelent (BRÅ 2005a).

A gazdasági bűnözés kiterjedt területével foglalkozó országos szintű szakértői központ működtetése érdekében a BRÅ szervezetén belül a gazdasági és a szervezett bűnözés tanulmányozásával foglalkozó speciális titkárságot állítottak fel. A titkárság munkájának központjában a – a különböző stratégiákat és módszereket felölelő – megelőzés áll. Sok egyéb mellett, „Gazdasági bűnmegelőzés” címen jelentést tettünk közzé, amely kiindulópontként felhasználja a hagyományos bűnmegelőzésben alkalmazott megközelítési módszereket és elveket (BRÅ Jelentés 2005:5 – a jelentés angol nyelven is megjelent).

A titkárság által alkalmazott egyik munkamódszer a külső kutatók bevonása a BRÅ különböző projektjeibe. Erre példa Hazel Croall-nak, a Glasgow Caledonian University professzorának felkérése annak a jelentésnek az elkészítésére, amelynek tárgya: miként van kitéve az átlagember a gazdasági bűnözés veszélyének a mindennapi életében ugyanolyan módon, ahogy a hagyományos bűncselekmények esetén (BRÅ Jelentés 2004:I). A nők és gyermekek ugyancsak ki vannak az ilyen jellegű bűncselekmények veszélyének. A szakterületet érintő diskurzusban ez teljesen új szempontot jelent Svédországban, és e szempont alapul szolgál a BRÅ ezen a területen vállalt kezdeményezéseinél is.

A titkárság egyik projektjének céljai közé tartozik a kábítószerrel kapcsolatos szervezett bűnözés svédországi tanulmányozása, valamint a bűncselekmények helyett inkább a bűnszervezetekre és a résztvevő hálózatokra összpontosító bűnmegelőzési intézkedésekre vonatkozó javaslatok kidolgozása. A projekt alapvetése szerint a bűnözés visszaszorítására irányuló, hagyományos eszközökkel operáló erőfeszítésekkel a bűnözés egyéni szereplői „kiüthetők”, de az adott bűncselekménytípus előfordulási gyakorisága nem csökkenthető. A hatékonyság növelésére ezért kiegészítő módszerek alkalmazására van szükség a bűnmegelőzés terén. Az empirikus adatok összegyűjtéséhez és összeállításához az egyetemeken és más felsőoktatási intézményekben dolgozó kutatókkal együttműködésben kifejlesztett és kidolgozott modellt használjuk alapul.

Egy másik projekt keretében Svédország kulturális javai elleni bűncselekményeket tanulmányozzuk. A projekt a BRÅ kezdeményezésére indult, a megvalósítás pedig a svédországi Nemzeti Örökségvédelmi Tanács [Riksantikvarieämbetet] és a Tanács  norvégiai, dániai és finnországi társszerveinek együttműködésével zajlik. A projekt megvalósításában ezen kívül együttműködik az Országos Bűnügyi Nyomozóhivatal [Rikskriminalpolisen], a Svéd Vámhivatal [Tullverket], és az Európai Rendőrségi Hivatal, az Europol. A projekt elindítására többek között a svédországi – különösen a Norrland régióban elhelyezkedő – templomok és kápolnák sérelmére elkövetett lopási hullám adott okot. A projekt kezdeményezéséhez további okot szolgáltatott a kulturális javakkal való kiterjedt, illegális nemzetközi kereskedelem. A projekt célja egy bűnmegelőzési akcióterv kidolgozása, másrészt a projekt – többek között múzeumok, helyi történeti gyűjtemények és más hasonló gyűjtemények kulturális javaira elkövetett lopások mellett – a kulturális javak illegális exportjára, illegális kereskedelmére stb. is összpontosít.


A harmadik projekt a biztosítási csalásokkal kapcsolatos. A projekt kiindulási pontja a következő volt: a személybiztosítás kétféle módon vehető igénybe, egyrészt a Társadalombiztosító [Försäkringskassan] által nyújtott általános társadalombiztosításon keresztül (beleértve a betegbiztosítást, a baleseti rokkantsági nyugdíjat és a rokkantsági nyugdíjat), másrészt a magánbiztosító pénztárak szolgáltatásinak igénybevételén keresztül, amelyek baleset-, betegség-, és csoportos életbiztosítás nyújtásával foglalkoznak. A személybiztosításra elkövetett csalások nagyon nagy összegeket érintenek, mivel ezeket gyakran hosszú időn keresztüli befizetésekre követik el. A nagyszámú érintett sérelmére elkövetett hatalmas pénzösszegeket érintő csalások elkövetésére is akad példa.

Az Országos Társadalombiztosítási Tanáccsal [Riksförsäkringsverket], a Svéd Biztosítók Szövetségével [Försäkringsförbundet], valamint a Lund-i Egyetem Jogi Karával együttműködve a BRÅ egy olyan projekt megvalósításán dolgozik, amelynek célja a magán- és az állami szektorban a személybiztosításokra elkövetett biztosítási csalások feltérképezése. A projekt keretében azt vizsgáljuk, hogy az ellenőrző rendszerekben és a bírósági eljárásokban miként kezelik az ilyen típusú bűncselekményeket. Ennek keretében vizsgáljuk az állami Társadalombiztosító, és a magánbiztosító pénztárak saját ellenőrző mechanizmusait, a rendőrségi feljelentéseket, a bűnügyi nyomozásokat, és a bírói ítéleteket. A Tanács feladata részleteiben megvizsgálni azt is, hogy milyen csalások esetén és milyen okból rendelik el a nyomozást. Vizsgáljuk továbbá a Társadalombiztosító által készített jelentések minőségét, valamint a bírói gyakorlatot is. A projekt célja továbbá a bűnmegelőzést segítő és a hatékonyság növelését célzó, a Társadalombiztosító és magánbiztosító pénztárak által országszerte alkalmazható intézkedésekre vonatkozó javaslattétel.
Bűnözési struktúrák és trendek
A BRÅ által e területen végzett legfontosabb tevékenységek közé tartozik a bűnözési trendek és strukturális bűnözési minták figyelemmel kísérése és elemzése. Ezt a munkát országos szinten végezzük, de egyre nagyobb figyelem irányul a regionális és helyi szintekre is. A Tanács feladata a svédországi hivatalos bűnözési statisztikák elkészítése és fejlesztése. Az említett statisztikák elkészítése mellett a szervezetünknek számos, e statisztikák fejlesztésére irányuló projektje van folyamatban. Egyik ilyen fejlesztési projektünk célja közreműködni az Országos Rendőrtanács kormánymegbízásból végzett, „a rendőrségi munka hatásainak nyomon követésére alkalmazott módszerek fejlesztését célzó” munkájában. A rendőrség és az ügyészség nyomozással kapcsolatos munkájának értékelésére szolgáló új, közös eredmény-mutatók kifejlesztéséhez szükséges adatok nagy részét a BRÅ statisztikai adatbázisa tartalmazza. A BRÅ az ilyen típusú eredmény-mutatók kifejlesztéshez és kidolgozásához szükséges kompetenciával és szakértelemmel is rendelkezik.

A Tanács egy másik projektjének célja a hivatalos statisztikákhoz való jobb hozzáférés biztosítása, beleértve a helyi szintű statisztikákat is. A végfelhasználók részéről hatalmas igény mutatkozott a flexibilis, az ilyen felhasználók számára releváns statisztikai adatok keresését lehetővé tevő rendszer iránt, ezért a BRÅ továbbfejlesztette a szervezet honlapjának statisztikai adatokat tartalmazó fejezeteit (megtekinthető: www.bra.se). Az ezen a területen végzett extenzív munkával e statisztikai honlapokat a helyi bűnmegelőzésben résztvevő szereplők, az újságírók, és az igazságszolgáltatási szervek szükségleteihez kívántuk igazítani, lehetővé téve, hogy e szereplők maguk választhassák ki az adott statisztikai táblázatból a vizsgálni kívánt információkat. Az új interaktív rendszer a vonatkozó rendőrségen bejelentett bűncselekmények statisztikáit tartalmazza az 1975-ös évtől. Az 1995-ös évtől pedig a statisztikai adatok negyedéves és havi bontásban is hozzáférhetők. Az adatok hozzáférhetők az egész országra, egyes megyékre, önkormányzatokra, és Svédország három nagyvárosi régiójának városi kerületeire vonatkozóan is. A statisztikai információk kereshetők bűncselekmény-típusok, régiók és időszakok szerint is. Jelenleg pedig fejlesztés alatt áll egy diagramkészítő program is.

A Bűnözési Trendekről készült jelentéssorozatot a BRÅ 1976. óta – az utóbbi években háromévenkénti gyakorisággal – jelenteti meg. A legfrissebb kiadvány (BRÅ Jelentés 2004:3) a bűnözési trendeket különböző típusú bűncselekmények vonatkozásában mutatja be és elemzi, különös tekintettel azoknak az utóbbi néhány évben megfigyelhető alakulására. Az elemzés tárgyát képező bűncselekmény kategóriák meghatározásánál két szempont játszott szerepet: az ilyen cselekmények nagy számban való előfordulása, valamint, hogy mennyire állnak e cselekmények a figyelem központjában. A jelentés nagy része koncentrál a személy elleni bűncselekményekre, így az emberölésre, a testi sértésre, a szexuális erőszakot megvalósító bűncselekményekre. Az elemzések kiindulópontjául a hivatalos bűnözési statisztikák szolgálnak, de felhasználunk más típusú statisztikákat és kutatási eredményeket is. A kiadványban szereplő adatok és elemzések tudásbázisként szolgálhatnak a rendőrség és ügyészség, illetve az olyan szervek számára, amelyek munkája kapcsolódik a bírói eljárás későbbi szakaszaihoz.


A kormány megbízásából a BRÅ feladata annak megtervezése, hogy miként és milyen költségekkel bonyolítható le egy éves, országos kérdőíven alapuló bűnözésre vonatkozó felmérés. A BRÅ nagyon fontosnak tartja egy ilyen típusú felmérés-sorozat megvalósítását, mivel az kiegészítené azt az országosan reprezentatív, a bűnöző életmódot folytató, illetve a bűnözés veszélyének kitett fiatalokra vonatkozó kérdőíves felmérést, amelyet 1995. óta, az iskolakötelezettség utolsó évében lévő (kilencedik osztályos) tanulók körében végeznek el. 1999. óta ezek a felmérések a BRÅ irányítása alatt készülnek, és az eredmények a BRÅ által készített jelentésekben kerülnek bemutatásra (BRÅ Jelentés 2005:4). A felmérésekkel arra kívánjuk felhívni a figyelmet, hogy mennyire gyakori jelenség a fiatalkorúak körében a lopások és az erőszakos cselekmények különböző formáinak elkövetése, illetve, milyen nagy mértékben vannak kitéve az ilyen jellegű bűnözés veszélyének. A felmérések alapján megállapítható, hogy a bűncselekményeket elkövető fiatalok számaránya csökkenő tendenciát mutat, ez különösen a lopásokkal kapcsolatban volt megfigyelhető. A hátrányosabb társadalmi helyzetben lévő fiatalok között ez a tendencia nem volt annyira pozitív, mint a többi fiatal esetében. 
A helyi bűnmegelőzéssel kapcsolatos munka jelentősége
A svéd kormány 1996-ban nemzeti bűnmegelőzési programot fogalmazott meg, amelyet „A mi kollektív felelősségünk” címet viselő kiadvány mutat be (Igazságügyi Minisztérium, 1997). A program egyik kulcsfontosságú eleme a helyi szinten végzett munka jelentősége, valamint különös hangsúllyal szerepel a programban az igazságszolgáltatási szervek és a helyi szereplők – így az önkormányzati intézmények, az egyesületek, és a helyi üzleti szféra – együttműködésének fontossága. A program egyik elgondolása szerint az egyes önkormányzatok helyi bűnmegelőzési tanácsai „kapcsolati pontok” szerepét tölthetnék be azok számára, akik szeretnének és képesek is hozzájárulni a bűnözés elleni küzdelemhez és a helyi közösségek biztonságosságának fokozásához.

A helyi bűnmegelőzési tanácsok mára központi és stratégiai szerepet töltenek be a bűnmegelőzéssel kapcsolatos munkában. 1998-ban, amikor a BRÅ hatáskörébe került a helyi bűnmegelőzéssel kapcsolatos munka támogatása, alig kevesebb, mint 40 ilyen szervezet létezett Svédországban. A 2005. elején rendelkezésünkre álló információk alapján elmondható, hogy mára az ország 290 önkormányzatának több mint 80 százalékában működnek helyi bűnmegelőzési tanácsok.

Lényeges különbségek találhatók az egyes helyi bűnmegelőzési tanácsok státuszát, munkamódszereit, és ambícióit illetően. Ebből adódóan az általuk ellátott tevékenységek szintje és fókusza is különböző. Néhányuk éppen, hogy megalakulóban van, míg mások már hosszú ideje működnek. A BRÅ előzetes megfigyelési alapján a helyi bűnmegelőzési tanácsoknak folyamatos állami támogatásra van szükségük ismereteik bővítésében, különösen igaz ez a problémák feltérképezésében, a dokumentációban, az utókövetésben és az értékelésben. A BRÅ Helyi Bűnmegelőzési Osztályának feladata a helyi bűnmegelőzési tanácsok tevékenységének, ismereteinek és az alkalmazott módszerek fejlesztése. Speciálisan erre a feladatra a szervezet 7,2 millió svéd koronát (körülbelül 785,000 EUR) különített el. A helyi szintű munkához nyújtott támogatás magában foglalja az ígéretesnek mutatkozó bűnmegelőzési projektek széles körben való megismertetését, valamint a munkában résztvevő helyi szereplők oktatását és képzését.
A BRÅ által nyújtott pénzügyi támogatást elsősorban a különböző projektek kezdeményezésében használják fel. A támogatásra a helyi szereplőknek pályázniuk kell. A pénzügyi támogatást stratégiai szempontok alapján osztják el. 

A helyi bűnmegelőzési tanácsok munkájának támogatásában, a módszerek fejlesztésében, és az ismeretek bővítésében a BRÅ iránymutatást ad ki. Az iránymutatások új, vagy továbbfejlesztett bűnmegelőzési módszerekre és stratégiákra vonatkozóan fogalmaznak meg ajánlásokat. A szervezet eddig összesen 14 iránymutatást adott ki, melyből hármat a 2004-ben dolgozott ki.
A 12. számú, a Bűnmegelőzés a gyakorlatban. 19 helyi projekt [Brottsförebyggande arbete i praktiken. 19 lokala projekt] címet viselő, 2004. őszén megjelent irányelv különböző nemzeti és nemzetközi bűnmegelőzési projektek, és intézkedések helyi szinten történő alkalmazását mutatja be (BRÅ 2004c). Az irányelvben bemutatott egyes tevékenységek célja a bűncselekmények elkövetésének megelőzése, és megakadályozása, valamint az emberek biztonságérzetének fokozása. A tevékenységek hat egymástól elkülönülő területre összpontosítanak: tömegközlekedési eszközön elkövetett bűncselekmények, szórakozóhelyeken és éttermekben elkövetett erőszakos cselekmények, a gyűlölet-bűncselekmények, a járművekkel kapcsolatos bűnözés, és a visszaesés.
Évközben ezen kívül kiadásra elkészült a 13. számú, A graffitik illegális felfestését megelőző intézkedések – Irányelv a parallel gondolkodás szellemében. [Klotterförebyggande åtgärder – En idéskrift om att tänka parallellt] című irányelv is (BRÅ 2005b). Az irányelv a graffitik illegális felfestését megelőző módszert ismertet. A bemutatott módszerek közös jellemzője, hogy az azokat alkalmazó szakemberek sikeresnek találták, és ezen eszközök hatékonyságát bizonyos esetekben az időközben elkészített értékelések is megerősítették. A kiadvány végén egy ellenőrző lista található, amely segítheti a graffitik illegális felfestésének megelőzésében közreműködni szándékozó szakemberek munkáját.
A 14. számú, A járművekkel kapcsolatos bűnözés visszaszorításának eszközei a lakónegyedekben [Åtgärder för att minska bilbrott i bostadsområden] címet viselő irányelv szintén elkészült (BRÅ 2005c). Az irányelv konkrét formában mutatja be azt, hogy miként tervezhető és hajtható végre a járművekkel kapcsolatos bűnözés helyi megelőzés. Az irányelv célcsoportjai közé tartoznak az ingatlantársaságok, a helyi bűnmegelőzési tanácsok, és mindazok, akiknek érdeke fűződik a lakónegyedekben előforduló ilyen jellegű bűnözés visszaszorításához. 
A szervezet ezen kívül oktatási segédanyagot dolgozott ki tanárok számára, amelyet a kötelező iskolai oktatás 3-5 évében használhatnak fel a tanárok (BRÅ 2004d). Hasonló oktatási segédanyag készült korábban az iskolai rendszer 6-9 évében tanító tanárok számára is. A 2005. elején megjelent dokumentum célja, hogy ösztönözze és segítse a tanárokat és az iskolai alkalmazottakat, valamint a helyi bűnmegelőzési tanácsokat az olyan típusú bűncselekmények megelőzésére, amelyek az iskolai környezetben gyakran előfordulhatnak. Az oktatási segédanyag öt témakört ölel fel: a mindennapi életünket befolyásoló szabályok, biztonság és a biztonságérzet hiánya, mások tudatos bosszantása, verekedés, fokozott verbális agresszió, lopás és vandalizmus. 
Az előttünk álló kihívások
A büntetőpolitikai kérdések egyre fontosabbá válnak
A büntetőpolitikai kérdéseknek az elmúlt évtizedekben központi jelentősége van. A bűnözéssel kapcsolatos témákat intenzív médiafigyelem kíséri. A büntetőpolitika Svédországban mára valamennyi parlamenti párt számára az egyik legfontosabb kérdéssé vált. A bűnözés visszaszorítására tett közös erőfeszítések az Európai Unión belül is központi feladattá váltak. Új európai szervezetek – mint az Europol és az Eurojust – jöttek létre. Helyben is nagy érdeklődés mutatkozik: a privát szféra képviselői, a szakemberek és különböző egyesületek fognak össze a bűnözéssel kapcsolatos kérdések kezelésében. Ilyenek például a női menedékhelyek, az áldozatokat segítő központok, a szomszédok egymásért mozgalom (neighbourhood watch), és a helyi bűnmegelőzési tanácsok.

A fenti tendencia és a bűnözési trendek között ugyanakkor nincs közvetlen összefüggés. A bűnözéssel kapcsolatos kérdések iránti, az elmúlt évtizedekben tapasztalható fokozódó érdeklődés egyáltalán nem jelenti például azt, hogy növekedett volna a bűnözés. Ehelyett inkább azt mondhatjuk, hogy a bűnözés egyenletessé vált. A fokozódó érdeklődés egyik indoka az, hogy a bűnözéssel és az áldozatokkal kapcsolatos kérdések azon kevés jelenségek közé tartoznak, melyek képesek arra, hogy társadalmi összefogást teremtsenek a modern, vegyes értékközösségű társadalmakban (Tham 2001). Ezért félő, hogy a büntetőpolitika a jövőben a pragmatikus helyett moralista irányt vesz. Különösen a bűncselekmények áldozatainak egyre erősödő szerepe miatt várható, hogy a büntetőpolitika morálisan „túlsúlyossá” válik. (Tham 2001). A BRÅ megítélése szerint ésszerű abból a szemléletből kiindulva tovább lépni, mely szerint a fent ismertetett büntetőpolitikai trend valószínűleg folytatódni fog, illetve a bűnözéssel és a büntetéssel kapcsolatos kérdések a jövőben egyre nagyobb szerepet játszanak majd.

Ennek a trendnek köszönhetően a jövőben is fokozott médiafigyelem kíséri majd a politikusok kezdeményezéseit és a közigazgatási szervek munkáját. Várhatóan fokozott, a hatékony és eredményes munkavégzésre irányuló nyomás nehezedik továbbá a politikusokra és a közigazgatási szervekre is. A média továbbra is a nyomásgyakorlás eszköze lesz, a különböző érdekcsoportok, „erkölcsi vállalkozók”, lobbisták pedig a számukra fontos kérdéseket fogják támogatni, a koherens és átgondolt büntetőpolitika megteremtésének felelőssége nélkül. Mindez a bűnözéssel kapcsolatos kérdések leegyszerűsített, dramatikus felhangú megközelítéshez vezet, amely ebben a formában alkalmassá válik a médiában való bemutatásra. Ezért fennáll az elkapkodott és szimbolikus intézkedések alkalmazásának veszélye. Bizonyos problémás területeket illetően felmerülő igényeket leginkább a társadalom részéről való túlreagálásként fognak értékelni, míg fennáll a veszélye annak, hogy más problémákat pedig figyelmen kívül hagynak. Ezért különösen nagy szerepe lesz annak, hogy a bűnözésről, a bűnözési trendekről, és a bűncselekményekkel okozott károkról hiteles információk álljanak rendelkezésre. Ez az igény fennáll a tekintetben is, hogy megfelelő ismereteink legyenek a különböző intézkedések hatékonyságát, illetve esetlegesen felmerülő negatív mellékhatásait illetően is. A Nemzeti Bűnmegelőzési Tanácsnak, melynek feladata többek között a hivatalos bűnözési statisztikák elkészítése, reagálnia kell ezekre a trendekre, és ki kell elégítenie az objektív és megbízható statisztikai adatokra vonatkozó igényeket.
Hiányos pénzügyi források

Mint ahogy azt a fentiekben említettük, az érdeklődés a büntetőpolitika iránt egyre fokozódik, ez pedig a beavatkozások iránti igények növekedéséhez vezet, ami viszont a költségek megnövekedését vonja maga után. Az állam pénzügyi helyzete, kombinálva a hatékonyság növelésére irányuló egyre fokozódó igényekkel valószínűleg mindinkább szükségessé teszi a tudásfejlesztést a bűnmegelőzés terén. Fontos, hogy a társadalom által finanszírozott büntetőpolitika eredményes legyen. Joggal feltételezhetjük, hogy a jövőben mind több forrást fordítanak a büntetőpolitika tág területe alá tartozó reformok, módszerek és szervezeti megoldások értékelésére, amelyeknek a szempontjai elsősorban pénzügyi természetűek lesznek. Ez azt jelenti, hogy a költség-haszon szempontú elemzések fontos szerepet játszanak majd az ilyen értékelésekben. Ezen kívül, várhatóan több forrás jut majd a kutatásra és a fejlesztésre, különös tekintettel a hatékony módszerek kidolgozását célzó munkára.

Fontos, hogy egy olyan nemzeti bűnmegelőzési tanács, mint a BRÅ is, alkalmazkodjon ezekhez a fejleményekhez, és magára vállalja az olyan értékeléseket, amelyek hozzájárulhatnak az igazságszolgáltatási szervek, valamint a biztonság megteremtésének terén fontos szerepet betöltő egyéb szervek hatékonyságának növeléséhez. E munkában kiemelt szerepe lesz a bűnözés visszaszorítására irányuló forrás-hatékony intézkedések kidolgozásának, a megfelelő színvonalú hivatalos bűnözési statisztikák elkészítésének, amelyek többek között figyelembe veszik az ügyszámot – a feljelentéstől kezdve az ítélethozatalig és kiszabott ítéletig –, továbbá a visszaesésre vonatkozó statisztikai adatokat, illetve az egyes ügyek elbírására fordított eljárási időt. Ezen túlmenően, egy BRÅ- típusú bűnmegelőzési tanáccsal szemben támasztott követelmény lesz az is, hogy a tanács a kutatás- és fejlesztés terén végzett munkájának eredményével segítse elő az ellenőrzés és az igazságszolgáltatás különböző szintjein működő szervek stratégiáinak és módszereinek megújítását. Az ilyen kutatási tevékenységekben különösen fontos szerepe lesz az olyan tanulmányok készítésének – beleértve a mások által végzett kutatási eredmények összegyűjtését és feldolgozását is –, amelyek célja az igazságszolgáltatási rendszert érintő érzékelhető fejlődés elősegítése. Ez a munka valószínűleg a korábbinál tágabb perspektívában folyik majd, és feltehetően a büntetőpolitika központi magját alkotó szervezeteken kívül, s a szervezek szélesebb körének részvételére számíthatunk.
A büntetőpolitika nem pusztán a hagyományosan a büntetőpolitika magjába tartozó területeket érinti
A büntetőpolitika korábban olyan területnek számított, amellyel szakértők kisszámú csoportja foglalkozik, a bűnmegelőzéssel kapcsolatos kérdések pedig elsősorban a rendőrség hatáskörébe tartoztak. A büntetőpolitika mára a társadalom egészét érintő kérdéssé vált, és ezzel párhuzamosan a saját és az igazságszolgáltatás közvetlen területén kívül eső körülményeket egyre inkább befolyásoló területté is.

Ezért vált magától értetődővé, hogy a bűnmegelőzés célcsoportjai közé kerültek az iskolák, a szociális intézmények, a helyi üzleti szféra, és a társadalomnak az igazságszolgáltatási rendszeren kívül eső más szektorai is. A gazdasági és a környezettel kapcsolatos bűnözés területén nincs hagyománya az egyébként az igazságszolgáltatási szervek működésére jellemző, megelőzési célú tevékenységeknek. Az ilyen típusú bűnözés megelőzésével foglalkozó fontosabb szereplők az igazságszolgáltatás rendszerén kívül eső, ellenőrzési és felügyeleti funkciót ellátó, nagyszámú szervezet közül kerülnek ki. Az adózás, a környezet- és egészségügy, és a munkavédelem terén működő szervezetek például, az általuk alkalmazott bűnmegelőzési stratégiák és módszerek terén a szabályozás, felügyelet, ellenőrzés és az információnyújtás eszközeit alkalmazzák, amellyel a szabályok betartásának szintjét kívánják fokozni. A gazdasági bűnözés terén fontos szerepet játszanak az üzleti szféra képviselői is, akik saját maguk is közreműködnek az őket fenyegető bűnözéssel szembeni védekezésben, valamint az önszabályozás eszközével abban, hogy saját maguk is minél inkább betartsák a vonatkozó szabályokat.

A bűnmegelőzésben résztvevő szereplők száma így sokkal nagyobb annál, mint azt elsőre gondolnánk. Sőt, a bűnözés és a társadalmi intézmények között szoros kapcsolatot mutató kutatási tapasztalatok arra utalnak, hogy számuk egyre nő, erre figyelemmel pedig a bűnmegelőzés körébe tartozó intézkedések további fejlesztése is várható. Ez pozitív irányú trend, amelynek mindenképpen folytatódnia kell.

A bűnözés is folyamatosan fejlődik, a szervezett és határokon átnyúló bűnözés pedig szintén fontos területté válhat ebből a szempontból. Ezeken és más területeken egyaránt szükség lesz újfajta bűnmegelőzési stratégiák és módszerek kidolgozására, amely a releváns bűnözési formák megfelelő szintű részletes ismeretét igényli.

A tendencia tehát a bűnmegelőzés perspektívájának kiszélesítése irányába való elmozdulás lesz, amelynek keretében az igazságszolgáltatási szervektől kezdve, a helyi közösségek civil szervezetein keresztül az ellenőrzési és felügyeleti feladatokat ellátó szervekig terjedően számos szervezet tevékenykedik. Az egészségügyi szektornak szintén fontos szerepe van a bűnmegelőzésben. Ezen kívül, a kormányzatnak és a parlamentnek is, tudniillik a közigazgatási szervek munkájának irányításában és a jogszabályi háttér megteremtésében rájuk számíthatunk.

Így a következő években sokszereplős bűnmegelőzésnek lehetünk tanúi. A bűnmegelőzési tanácsoknak pedig, mint amilyen a BRÅ is, jelentős mértékben hozzá kell járulnia mindezen szereplőknek a bűnmegelőzés terén kifejtett erőfeszítéseihez. Egyik fontos, a kormányzattal és a parlamenttel együttműködésben elvégzendő feladatunk a jelenleg „ismeretlen” bűnmegelőzési szereplőknek a feltérképezése, valamint a rájuk háruló feladatok konkrét meghatározása.
Büntetőpolitika, demokrácia és integráció
Az elmúlt alig néhány évtized leforgása alatt a svéd társadalom multikulturális társadalommá alakult. Mára a népesség több mint egyötöde nem svéd származású. Ennek számos pozitív következménye van, amelyeknek különösen fontos szerepe lehet abban, hogy a gazdasági növekedéssel párhuzamosan a népesség is növekedjen. Egy multikulturális társadalomban ugyanakkor feszültségek és problémák is kialakulnak. A xenofóbia melegágyából nyíltan rasszista és erőszakot használó mozgalmak hajtottak ki. A mindennapi életükben elutasítással és diszkriminációval szembesülő emberek esetében pedig strukturális, integrációs problémák merülnek fel. 

Mindeközben egyéb, többek között szociális problémákban, így bűnözésben manifesztálódó integrációs jellegű problémák is megjelentek. A hivatalos bűnözési statisztikákban a nem svéd származású személyek túlreprezentáltak. A BRÅ által készített különböző típusú statisztikai adatok azt mutatják, hogy a bűnözést bizonyos szinten a szociális, gazdasági és etnikai szegregáció is jellemzi. Amint azt a fentiekben is említettük, a BRÅ az 1990-es évek közepétől kezdve számos, a fiatalkori bűnözést vizsgáló kutatást végzett. E kutatások alapján egyértelműen megállapítható minta, hogy a kedvező szociális háttérrel rendelkező fiatalok között a bűnözés folyamatosan csökkenő tendenciát mutat. Hasonló tendencia nem figyelhető meg a hátrányosabb körülmények között felnövekvő fiatalok esetében (BRÅ 2005:4).

A társadalom multikulturálissá alakulásával körülbelül egy időben a munkaerőpiac és a kereskedelmi szektor terén is nagyobb strukturális változások mentek végbe. A gyáripar meglehetősen összezsugorodott. Az új munkahelyek jelenleg az információs társadalom új, szolgáltatás alapú iparágainak „beüvegezett gyáraiban” találhatók. Az új korszak új követelményeket támaszt: képzésre és az új igényekhez való alkalmazkodásra van szükség. Akik ezt felismerik nagyobb kihívásokra, lehetőségekre számíthatnak. Mindezek hátulütője, hogy a munkaerőpiacra bejutni képtelen, vagy onnan kikerülő emberek a szociális ellátórendszertől függő helyzetbe kerülnek, és fennáll a veszélye, hogy hosszú időre ott is ragadnak. Csupán a betegbiztosítás példáját megemlítve: a hosszú időre táppénzes állományban lévők száma mára aggasztó méreteket ölt.

A kriminológia terén a marginalizáció és a diszkrimináció szolgálhat magyarázatul a bevándorlók körében tapasztalható bűnözési tendenciákra. Befolyásoló tényező továbbá az a körülmény is, hogy a bevándorlók a társadalmi sikerek törvényes úton való eléréséhez szükséges eszközökhöz korlátozottan férnek csak hozzá. Ha az emberek nagyobb csoportjai ki vannak zárva a munkaerőpiacról, akkor esetükben fokozottan fennáll a szegregáció, a marginalizáció, és a társadalom peremére szorulás veszélye. Ez pedig szociális problémák kialakulásához és bűnözéshez vezethet. A veszélyek alapjában véve ugyanazok, mint amit nemrég a bevándorlók bizonyos csoportjaival és az első generációs svédekkel kapcsolatban említettünk.

Mindezek együttvéve súlyos problémát jelentenek, amelyek hosszútávon nagymértékben hozzájárulhatnak a bűnözői életmód kialakulásához. A fentiekben említett példák közös nevezője a szegregáció és a kirekesztés. Ezek olyan kérdések, amelyek nem tartoznak szorosan a büntetőpolitika területére, jól illusztrálják azonban, hogy mennyire fontos a büntetőpolitikát szélesebb perspektívából vizsgálni.

Ezért fontos, hogy a BRÅ, mint bűnmegelőzési tanács egyértelműen kifejezésre juttassa az integráció és a demokrácia kérdéseinek a büntetőpolitikában játszott nélkülözhetetlen szerepét.
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